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1. MAPA DE LA ASIGNATURA

[

MATEMATICAS |

)

v

PROPOSITO GENERAL

Con este moédulo se pretende entregar al estudiante las herramientas necesarias que le permitan

desenvolverse de forma eficiente en todas las areas del conocimiento.

v

Habilitar a los estudiantes para que,

OBJETIVO GENERAL

a través de un lenguaje matematico simple, construyan modelos

matematicos que les permitan la explicacién de los fendmenos cotidianos, generando una conciencia del

trabajo en equipo bajo la firme conviccidon de responsabilidad y respeto, para el afianzamiento de las

fortalezas y superacion de las debilidades, capacitando al estudiante para el uso de los conceptdel algebra en
situaciones problémicas.

v

las matem

aticas.

lenguaje matematico,

OBJETIVOS ESPECIFICOS

facilitando de esta manera la manipulacién matematica,

# (Capacitar al estudiante para que use adecuadamente operaciones con nimeros fraccionarios, las
leyes de potenciacion y radicacidn, operaciones con polinomios, la factorizacién y las fracciones
algebraicas, facilitando que los alumnos tengan una base para trabajos posteriores en el area de

® Conducir a los estudiantes al manejo de relaciones matematicas que involucren una o dos
variables, permitiendo el analisis y solucién de una situacion especifica dada.

* Analizar el modelo lineal, a través de la representacion de situaciones problémicas mediante el

\

soluciones

v

-

kracionalizacién;

~

)

v

4 N

problémicas cotidianas por

!nedio de ecuaciones coy

v

~

UNIDAD 1 UNIDAD 2 UNIDAD 3
MATEMATICAS SOLUCION DE CONCEPTOS BASICOS
GENERALES ECUACIONES E DE GEOMETRIA
INECUACIONES ANALITICA.
Realiza talleres
experimentales y trabajo Soluciona ecuaciones Representa situaciones
colaborativo con campos lineales, cuadraticas, problémicas cotidianas

numéricos, ley de signos, racionales, irracionales, para ser solucionadas y
leyes de los numeros logaritmicas y representadas por
reales, operaciones con exponenciales con una medio del modelo lineal.
ndmeros  fraccionarios, incégnita. Aplica correctamente el
potenciacion, radicacién y Resuelve situaciones modelo lineal en la

solucién de problemas.

!)etermina la ecuacic’)y
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2. MATEMATICAS GENERALES
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http://www.youtube.com/watch?v=zut8H1BaoFU&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=QEBgnFS5Mi4&feature=fvwrel
http://www.youtube.com/watch?v=NYz6PEEdY4AM&feature=related

OBJETIVO GENERAL

# C(Capacitar al estudiante para que use adecuadamente operaciones con numeros
fraccionarios, las leyes de potenciacién y radicacién, operaciones con polinomios, la
factorizacién y las fracciones algebraicas, facilitando que los alumnos tengan una base
para trabajos posteriores en el drea de las matematicas.
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OBJETIVOS ESPECIFICOS

\

+*

Identificar los diferentes grupos en los cuales pueden incluirse los nimeros, identificando
expresiones matematicas que conducen a operaciones no validas en el campo de los
numeros reales.

Operar con potencias enteras y fraccionarias, revisando los exponentes enteros positivos,

el exponente cero, los exponentes enteros negativos, los exponentes racionales, los
procedimientos para la racionalizacién de numeradores y denominadores.

Definir los conceptos algebraicos.
Realizar las diferentes operaciones con polinomios y expresiones algebraicas.

Establecer las reglas bdsicas de la factorizacidn , utilizdndolas para la descomposicion
factorial de expresiones

Simplificar expresiones algebraicas racionales.

Prueba Inicial

Efectue las siguientes operaciones:

5
1 0
0
2. 10
3. (-6Y-3)+8(-1)
3.5 71
4 2 3 8
5. (-2)**3-5(-2)" -2°
6. x2xx3
x4-
7. =
8. 2Mx23
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2.1. Saberes previos

2.1.1. Saberes previos

2.1.1.1 CAMPOS NUMERICOS

# Numeros digitos: Conjunté compuesto por los nimeros con los cuales se forman los
demas nimeros. Por lo tanto los nimeros digitos estdn formados por los nimeros 0, 1, 2,
3,4,5,6,7,8y9. A estos nimeros se les asigna la letra D.

# Numeros naturales: Conjunto formado por todos los enteros positivos. A estos nimeros
se les asigna la letra N. Son los numeros que utilizamos para contar.
(http://www.youtube.com/watch?v=QqgSy17-8 Wsg&feature=fvwrel )

s N=1{,2345678910111213,...}

# Numeros enteros: Conjunto formado por los enteros positivos, enteros negativos y el
cero. A estos numeros se les asigna la letra Z.
(http://www.youtube.com/watch?v=Vtd8 XmJPE4 )

Z={.,4-3-2-10123456,78910,...}
Nota: N=2Z"

# Numeros racionales: Un nimero racional es todo nimero que se pueda escribir como
un cociente entre dos numeros enteros, con el denominador diferente de cero
(http://www.youtube.com/watch?v=TAZcU5JUdOs ). Los matematicos le asignaron la

letra Q. De tal manera que la definicion matematica de los nimeros racionales es:

Q= P Donde P Y Y9  sonntmeros enteros y 9o puede ser cero (q #0 ).

A los numeros racionales pertenecen:

Todos los enteros,

Todos los fraccionarios

Los decimales finitos.

Como 1.324 que tiene tres decimales
Como 0.25 que tiene dos decimales.

Como 0.3 que tiene un decimal.
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Los decimales infinitos periddicos. Son aquellos que tienen infinitos decimales pero que todos o
algunos se repiten con cierta secuencialmente.
Ejemplos:

5.3434343434... Se repite el tres y el cuatro.
3,5322222222... Se repite el dos.

0,023512512512... Se repite el cinco, el uno y el dos.

Los numeros mixtos: Un nimero mixto es un nimero que tiene una parte entera y una parte que

b
ac abyc
es un fraccionario. Esun nimero de laforma C, donde & Y €5on niimeros enteros yC #0 .
2 5 1
Ejemplo:3—, 4,8
7 8 2

Conversion de numero mixto en fraccionario.

Para convertir un nimero mixto en fraccionario, el numerador del fraccionario que se obtendra se
forma multiplicando la parte entera por el denominador del nimero mixto y sumandole al
resultado el numerador; el denominador del fraccionario es el mismo denominador del mixto.

Es decir, se debe aplicar la siguiente igualdad.

b ac+b
a—=-——

C C

Ejemplos: Convierta los siguientes nimeros mixtos en nimeros fraccionarios:

Ejemplol:

2 7*3+2 23

72" >'=
3 3 3
Ejemplo2:
2;_ 2*5+1 E
5 5 5
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Ejemplo3:

46 _4*11+6 _50
117 11 1

Ejemplo4:

g4 3*T+4_ 25
7 7 7

Conversion de fraccionario en nimero mixto

Para poder efectuar esta conversién se debe cumplir que el numerador sea mayor que el
denominador, es decir, que el fraccionario sea impropio. Para convertir un fraccionario a mixto,
se divide el numerador del fraccionario entre su denominador, el cociente de esta divisidon
pasara a ser la parte entera del mixto, el residuo pasard a ser su numerador y el denominador
sera el mismo del fraccionario.

Ejemplos: Convertir a nUmero mixto:

Ejemplol:
21

4 Al dividir 21 entre 4 el cociente es 5(parte entera del nimero mixto), el residuo es
. 1
1(numerador del nimero mixto), entonces nos queda,5Z

Se puede comprobar la validez de este resultado convirtiendo el mixto a fraccionario.

Ejemplo2:

13 . . 3
Convertir —en nimero mixto. — =2 —
Ejemplo3:

5
Convertir Een numero mixto. No es posible, ya que el numerador no es mayor que el
denominador.
# Numeros irracionales: Un nimero irracional es todo nimero que no se puede escribir

como un cociente entre dos nimeros enteros
(http://www.youtube.com/watch?v=WBsdElfeVfw ). Podemos ver que un niimero no
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puede ser racional e irracional al mimo tiempo, o sea si es racional no puede ser
irracional, o lo contrario, si es irracional no puede ser racional. A los irracionales los
matematicos le asignaron laletraHo la Q.

A los irracionales pertenecen las raices reales no exactas y los decimales infinitos no periddicos.

Son ejemplo de estos nimeros:

/5, 8/28, 25732596451...

Numeros decimales infinitos no periddicos: En estos nimeros sus cifras decimales no se
repiten con ningun tipo de periodicidad. Por ejemplo 4,25674136..., 0,0254785... . Estos
numeros resultan de las raices no exactas.

Numeros reales. Estan formados por la suma de los racionales mas los irracionales. Son
los nimeros con los cuales vamos trabajar en este curso. Los matematicos le asignaron la
letra IR ( http://www.youtube.com/watch?v=fLpDD mlk4o&feature=fvst ). Todos los

campos numéricos anteriores pertenecen a los nimeros reales.

Numeros imaginarios: A estos numeros pertenece la raiz par de todo nimero negativo.

Se distinguen por la letra I. Por ejemplo x/j . Si dices que \/_7 =—2 te digo que no
hay un nimero que multiplicado por si mismo dos veces (y mas general un nimero par de
veces) de como resultado un nimero negativo. Para solucionar este problema y poder
operar con este tipo de nimeros nacieron los nimeros imaginarios en los cuales se
definen:

+/J=1=1, vy entonces la raiz par de cualquier nUmero negativo se puede escribir en
términos de i. Por ejemplo.

J=bd = -1%4 = [-1*.[4=i*2=2i
=25 =./-1*25 = /25 * /-1 =5i

Numeros complejos: Estan formados por la suma de los reales mas los imaginarios. A
ellos pertenecen todos los conjuntos numéricos. Se simbolizan conlaletraCy C=R+1.

Ley de signos

Para la multiplicacion y para la division
(http://www.youtube.com/watch?v=qHdUDPqyrxI )
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La ley de signos para la multiplicacidn dice que el producto de signos iguales tiene como resultado
signo positivo y el producto de signos contrarios tiene como resultado signo negativo.

La ley de signos para la divisidon se aplica igual que la ley de signos para el producto.

Lo podemos ver en el siguiente cuadro.

+
— =4
+4+=4+ i
= —=+
Producto Cociente -
+—== _
P
Ejemplos.
-32=-6 Ecl=—2
-5
5(4y=20 2.3
-8 2
-3_1 28 _ 7
6 2 36 9

* Propiedad de los signos para la suma.
La propiedad de los signos para la suma dice que signos iguales se suman y se conserva el
sigho que tienen los numeros y signos contrarios se restan y se conserva el signo del
ndmero mayor.

Ejemplos.
3+5=+48 5-2=+3
-5-4=-9 3-7=-4
-2+1=-1 -7+10=+43
—-70+40=-30 36a + 50a = 86a
b—6b =-5b 301z —-520z = -219z

#+ Valor absoluto.

El valor absoluto de un nimero a, se expresa como \a , representa la distancia del nimero a al

numero cero, es por esta razén que el valor absoluto de cualquier nimero es positivo.
(http://www.youtube.com/watch?v=4mSI|7-FezoA&feature=relmfu )
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Ejemplos:
y, B=3
), 72=2
3. 4 4

7+\—2\:7+2:9
. [3-5%2+1=[3-10+1=|-§=8

# Algunas propiedades de los niimeros reales.

a+b=b+a Suma
# LEY CONMUTATIVA:
ab=ba Producto

Ejemplos:
3+7=7+3=10

)3 =B)(5) =15

# LEY DISTRIBUTIVA:

Esta propiedad solo se cumple para la multiplicacién con respecto a la suma, vy dice
a(lb+c)=ab+ac
Ejemplo: 3(4+2)=3*4+3*2=18

{a+(b+c) =(a+b)+c Suma
# LEY ASOCIATIVA: a(bc) = (ab)c Multiplicacion

Ejemplos:

3+5+10=3+(5+10)=(3+5)+10=18
2(3)(4) = (2*3)4 =2(3*4) =24

# LEY DEL MODULO:

PARA LA SUMA: El nimero real 0 es llamado el médulo de la suma, ya que para todo numero real
asecumpleque: a+0=0+a=a

Ejemplo: 3+0=0+3=3
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PARA LA MULTIPLICACION: El nimero real 1 es llamado el médulo de la multiplicacién, ya que
para todo nimero real a, se cumple: a*1l=1*a=a

Ejemplo: 7*1=1*7=7
#+ LEY DEL INVERSO:
PARA LA SUMA: Para todo nimero real a existe un Unico niumero real (llamado inverso

aditivo de a o negativo de a), representado por — a, de tal manera que:
a+(-a)=—-a+a=0

Ejemplo:

El inverso aditivo de 3, es -3, yaque 3—-3=0.
El inverso aditivo de -5, es 5, yaque -5+5=0.

PARA LA MULTIPLICACION: Para todo nuimero real a# 0 existe un Unico nimero real (llamado

1
reciproco o inverso multiplicativo de a), representado por —, de tal manera que:
a

*1 — 1* =1
a a
Ejemplos:

El reciprocode 7 es1/7, yaque 7¥1/7 = 1.
El reciproco de 1/3 es 3, yaque 1/3*3 =1.
El reciproco de —7/5 es -=5/7, ya que (-7/5)*(-5/7) = 1.

Para ayudar a la comprension de este tema puede visitar la siguiente pagina en internet:
http://www.youtube.com/watch?v=x2EEmTWVhq8

# DIVISION DE CERO Y DIVISION ENTRE CERO.
(http://www.youtube.com/watch?v=7p0dfihOTGc )

O+b=9=0, b=0

b

0 ) .
O+0:6 es indeter min ado

a . .
a+0:6 es indefinido
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# Signos de agrupacion
Los signos de agrupacidon se emplean para indicar que las cantidades encerradas en ellos deben
considerarse como un todo, o sea, como una sola cantidad; por esto siempre se deben efectuar
primero las operaciones indicadas dentro de los signos de agrupacién. Por ejemplo en la siguiente
operacion.

3(5-2) Primero se debe efectuar la operacion dentro del paréntesis (cinco menos dos) y

luego efectuar la multiplicaciéon por tres.

3(5-2)=3(3)=3*3=9

Los signos de agrupacién son de cuatro clases:

( ) Paréntesis ordinario o paréntesis.
[ ] Paréntesis angular o corchete.

{ } Llaves.

—— Vinculo o barra.

La forma en que se emplean los signos de agrupacion es por lo general la siguiente:

<7 las operaciones se deben efectuar de adentro hacia fuera.

# Prioridad en las operaciones
Cuando se efectian operaciones aritméticas o algebraicas se debe tener el siguiente orden.

1. Potencias o exponentes.
2. Multiplicaciones y divisiones.
3. Sumasy restas.

Tenga en cuenta que cuando hay signos de agrupacion se debe desarrollar primero las
operaciones que hay dentro de ellos. (http://www.youtube.com/watch?v=IzBhMmg-
H8|&feature=fvst ), (http://www.youtube.com/watch?v=JfduXbPZWAA&feature=related ).

Ejemplo 1: Resuelva: 3*4+5

SOLUCION:
Primero se efectua la multiplicacion y luego la suma

3*4+5=12+5=17

Ejemplo2: Resuelva: 3*(4+5)
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SOLUCION
Primero se efectua lo que tenemos dentro del paréntesis.

3*(4+5)=3*(9)=3*9=27
Ejemplo 3: Resuelva: 5+20+(18—-2*4)
SOLUCION
5+20+(18—-2*4)=5+20+(18—-8)=5+20+(10)=5+20+10=5+2=7

Primero efectio todo lo del paréntesis empezando por la multiplicacién de 2*4=8 luego 18-8=10,

este es el resultado del paréntesis. Queda 5+20+10
Se debe efectuar primero la division 20+10 = 2 quedando 5+2 por ultimo
Se efectla esta suma 5+2=7.

Ejemplo 4: Resuelva: 10—3{4+5[7 —4(6—2)]}
SOLUCION

10-3{4+5[7-4(6 - 2)]} =10 3{4 +5[7 - 4(4)]} =10-3{4 + 5[7 - 16]} =
10-3{4+5[- 9]} =10-3{4 - 45} =10-3{- 41} =10+123 =133

; 15
Ejemplo 5: Resuelva: 7 ———
3+2
SOLUCION
3+2 5

Ejemplo 6: Resuelva: 7—15+(3+2)
SOLUCION
7-15+(3+2)=7-15+(5)=7-3=4
Ejemplo 7: Resuelva: 3°*6+5=

SOLUCION
3¥*6+5=6*6+5=36+5=41

Ejemplo8: Resuelva: 7—6+3+2
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SOLUCION
7—6+3+2=7-2+2=7

* Minimo comun miultiplo m.c. m.
El minimo comun multiplo entre dos 0 mas numeros es el menor nimero que los contiene
exactamente.
Cuando se afirma que un numero a contiene exactamente a nimero b se quiere decir que si se
divide el nuimero a entre el ndmero b el resultado serd un numero entero.
(http://www.youtube.com/watch?v=0saX_ |bhxNg )

Tenga en cuenta que cuando se dice que el m.c.m. entre dos o mas nimeros es el menor niumero
gue los contiene exactamente, no se esta afirmando que sea el menor de los nimeros. De hecho
el m.c.m. de dos o mas nimeros nunca serd el menor de los nUmeros. Sera el nimero que los
contiene a todos en menor proporcidon. Para entender mejor lo anterior se tiene los siguientes
ejemplos.

Ejemplo 1.

Determine el m.c.m. entre 2 y 4. Si pensaste que es el nimero 2 recuerda que el m.c.m nunca sera
el nimero menor. Si dijiste que es el nUmero 4 estas en lo correcto, ya que si dividimos el 4 entre
el 2 el resultado es 2 que es un numero entero y si dividimos el 4 entre el 4 el resultado es 1 que
es un numero entero.

Ejemplo 2.

Determine el m.c.m. entre 6 y 4 Si pensaste que es el nimero 12 estas en lo correcto ya que el 12
contiene 2 veces al nUmero 6 y contiene 3 veces al nimero 4 y podemos ver que ambos son
numeros enteros. Si pensaste que es el nimero 6 recuerda que si dividimos el 6 entre el 4 el
resultado no es un nimero entero. Si pensaste que es el numero 24 recuerda que aunque el 24
contiene exactamente al 6 y al 4 no es el menor nimero que los contiene exactamente. El
menor numero que contiene exactamente al 6y al 4 es el nimero 12.

Ejemplo 3.
Determine el m.c.m. entre 10, 50, 70, 14, 20. Puedes ver que ya no es tan facil saber cudl es el
m.c.m. de estos numeros por esto debemos describir un método para determinarlo.

Método para determinar el m.c.m.
1. Factorizar o descomponer cada nimero como un producto de sus factores primos. Esto es

dividir cada nimero primero por 2 luego por 3, por5, por 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29,
31, 37, 41, 43,... que son los numeros primos.
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Como tarea consulta cual es la definicidn de los nimeros primos y cita algunos ejemplos.

2. El m.c.m. resulta de multiplicar los factores primos entre si sin repetirlos y cada uno con su
mayor exponente.

Retomando el ejemplo 3 se puede observar que el 10 es divisible sélo entre el 2 y el 5.
Por lo tanto,10 =2%*5
Asi mismo, 70 =2.5.7

50 =2*52
14=27
20=225

Se puede observar que los Unicos factores de estos nimeros son el 2, el 5y el 7 también que el
mayor exponente del 2 esel 2, del5esel 2 ydel 7esel 1.

Porlo tanto: mc.m.=2%*52*7 =4*25*7 =700

Ejemplo 4.

Determine el m.c.m. entre 36, 45, 40 y 6.

36 =223
45=3%5
40=2%5
6=2.3

Los unicos factores de estos nimeros son el 2, el 3 yel 5. Y el mayor exponente de cada
nimeroes: Del2esel 3, del3 esel2 ydel5esel 1.

Por lo tanto: m.c.m.=23*3%*5=8*9*5 =360

Ejemplo 5:
Determine el m.c.m. entre 44, 48, 66y 18.

44 = 2% *11
48 =2**3
66 =2*3*11
18 =2*3?

mcm=2**3°*11=16*9*11=1584

# numeros fraccionarios.
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Concepto de fraccionario: A continuacién se presenta un concepto muy general sin profundizar
mucho acerca del tema.

p

Un numero fraccionario es todo nimero de la forma —, donde p es un nimero entero y ¢
q

también es un numero entero pero no puede ser cero (#0). El nimero pse llama
numerador y el nimero ( se lama denominador. Tenga en cuenta que el signo de un fraccionario
puede ir en el medio, en el numerador o en el denominador; esto es:

P

—q

_Ph_-P_
q q

Aplicando la ley de los signos para la divisidn se justifica lo anterior.

Fraccidn propia: Es aquella donde el numerador es menor que el denominado.
7

Ejemplo: 3
P

9

Fraccion impropia: Es aquella donde el numerados es mayor que el denominador, estos
fraccionarios se pueden convertir a nimero mixto.

Ejemplo: E 1—3
J f o3

http://www.youtube.com/watch?v=S1vm9Mp2YWY&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=FrmL5g|dBjA&feature=related

# Operaciones con fraccionarios:

Multiplicacion: Se debe multiplicar numeradores entre si y denominadores entre si. Recuerde
que primero se debe efectuar la ley de signos y posteriormente simplificar si es necesario.
( http://www.youtube.com/watch?v=x1-9xugvcm8Entonces )

De manera general
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Ejemplos:

Division: Se efectia una multiplicacién en cruz o lo que es lo mismo se invierte el fraccionario
divisor y luego se multiplica. (http://www.youtube.com/watch?v=va9eoz7q vQ&feature=fvwrel )

a

E+£:£=ﬁ c=0, bx0Ad=0

b d ¢ b*c

d
Ejemplos

10

6 -2 6*3 9 3 _10*4 8

573 572 5 5 35 3
4

Suma y resta: Para sumar o restar nimeros fraccionarios se presentan dos casos. Fraccionarios de
igual denominador y fraccionarios de diferente denominador.

Suma (resta) de fraccionarios de igual denominador: Se deja el mismo denominador y se suman
(y/o restan numeradores).

Ejemplos.
3+5_10 _3+5-10 2

77 7 7 7

-9,16 3_-9+16-3_4

5 5 5 5 5
13 _25 4 28_13-25+4+28 _20
X X X X X X

Suma (resta) de fraccionarios de diferente denominador: Inicialmente fraccionarios de diferente
denominador no se pueden sumar de forma directa; para poderlos sumar se deben llevar a un
denominador comun, dicho denominador comun es el m.c.m. de los denominadores de los
fraccionarios a sumar. En realidad lo que se hace es que se amplifican todos los fraccionarios, de
tal manera que el denominador comun para todos sea el m.c.m. de sus denominadores.

El procedimiento a efectuar es el siguiente.
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1. Halle el m.c.m. de los denominadores.
El m.c.m. serd el denominador comun para todos los fraccionarios.
Como se cambid el denominador, también se deben cambiar los numeradores de cada
fraccionario. Para cada fraccionario el nuevo numerador se obtiene al dividir el m.c.m. por
el denominador y el resultado multiplicarlo por el numerador.
4. Después de esto se procede como en el caso anterior.
( http://www.youtube.com/watch?v=1ktyVZthSX4&feature=fvsr )

Ejemplos.
y 74,10
5 3 9

El m.c.m. de los denominadores (del 5, el 3 y del 9) es el 45. Esto es m.c.m.= 45. Ahora debemos
transformar cada fraccionario de manera que todos queden con 45 como denominador, entonces:

45* 45* 45
7_5 ' 63 4_3 " 60  10_g ™ 50
5 45 45 3 45 45 9 45 45
Entonces
7_4,10_63 60 50_63-60+50 _53
5 3 9 45 45 45 45 45
40,, 40, 40,
» 3_7_5_4 °_ 10 '8 °_30 28 25 _30-28-25_ 23
4 10 8 40 40 40 40 40 40 40 40

3 5 7.1
) ) B [ e
2 4 3 2
En estos ejercicios primero se debe efectuar las operaciones indicadas dentro de los signos de

agrupacion.

fxdddddddddddd00600300300300300300300300300300300300300300300300300300300300300
30030030030030030034
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GG
2 4 3 2 2*5) (3*2) 5 6

30, 30,
5 0 § ' 3 35 36-35 1

30 30 30 30 30 30

Ejercicio

1. Realice un mapa o esquema para ubicar los diferentes campos numéricos.
2. Escriba con sus propias palabras todos los campos numéricos que conforman el campo
de los nimeros reales.

3. Escriba con sus propias palabras los nimeros o expresiones que no hacen parte de los
numeros reales.

4. Realice las siguientes operaciones teniendo en cuenta el orden de las operaciones y los
signos de agrupacion.

a) 5-9{4—4[7+509*2-5*4)]}

b) 4+7{9-8-5[4+7+2(6-7*2-4*5)]}

5. Realice las siguientes operaciones con fraccionarios

4 7 1
a) ———+ —
9 30 45
4 8 10 5 4
c) 3——5
2
8+ ——
3
7+ 1
9- —
10

2.2. Potenciacion radicacion y racionalizacion

2.2.1. Potenciacion radicacion y racionalizacion

2.2.1.1 Definiciones Y Conceptos
#* Potenciacion: La definicién de potencia esta relacionada con la definicion de exponente.

Potenciar significa multiplicar por si misma la base las veces que indica el exponente, en 2% el
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2 es la base y 5 es el exponente y significa multiplicar el 2 por si mismo 5 veces.

2°=22222=32.

Observe a continuacion el significado de algunas expresiones:

n 4
¢ X' =XXXX......X Quiere decir multiplicar a X por si misma n veces. 3 =3.3.3.3=81

1 1
=, x=0
X XX XX X
Por ejemplo = ! = L
JEmP 55 T 555 125
* x’“:in %n:x”,x;to
X X

El exponente negativo no significa que la cantidad sea negativa o positiva; lo anterior quiere decir
qgue exponente negativo en el numerador significa que se debe cambiar la base para el
denominador y cambiarle de signo al exponente; y el exponente negativo en el denominador,
significa que se debe cambiar la base al numerador y cambiando el signo al exponente.
(http://www.youtube.com/watch?v=VGyA5VX89Fw&feature=related )
(http://www.youtube.com/watch?v=bTRsnEOtgtg )

Resumiendo, exponente negativo significa intercambiar la base entre numerador y denominador
y cambiarle el signo al exponente.

772 = 712= 717= 419 ;6=56 =5.5.5.5.5.5 =15.625
L2

2x 73 = 5

(2%)° = 1 1 1

T (200 20202x)  8xX°
o ()"=-X"
—2% #(-2)?
22 =@ =4 (D) = (-)(-2) =4

Re sultados diferentes

# Signode X"
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o Es positivo si nes par, sin importar el signo de la base
Es negativo si n es impar y la base es negativa

4
Por ejemplo.(_g) Sin efectuar la operacidn se sabe que el resultado es positivo porque el
4
exponente es par. (_3) - (_3)(_3)(_3)(_3):81.

No confundir (—3)4 Con —3%En el primer caso estamos elevando una base negativa a una
potencia par, por lo tanto, el resultado es positivo (81), en el segundo caso estamos elevando una
base positiva a un exponente par y luego multiplicamos el resultado por (-1), por lo tanto el

resultado es negativo (-81); esta expresion significa. —1*3*. En términos generales (— X)n no

. . . ) -3 .
siempre es lo mismo que. —X". Por ejemplo cual sera el resultado de (— 5) . Sin efectuar la

operacion sabemos que el resultado es negativo porque la base es negativa y el exponente es
impar, comprobemos la afirmacién anterior efectuando la operacioén.

(_ 5)73 1 1 1 1

“(Cs5f  (-5)-5)-5) -125 125

X2 *F X% = XX FXXXXX = X

X% XXXXXX o
X X.X.X

* X°=1 siempreque X # 0

Dice que toda cantidad diferente de cero elevada a potencia cero da como resultado uno. Se
entiende potencia cero como una cantidad dividida por si misma, por eso el resultado es uno.

Por ejemplo1332° = 1832 _, (-720)° =
1332

-720 1
-720

# Radicacidn: Radicacidén es una operacién contraria a la potenciacion, lo que se busca en
este caso es encontrar la base. (http://www.youtube.com/watch?v=ZWzhMm5aRHw )

Si, 2° = 8entonces, también es cierto que. 3&/5 =2

En términos generales, si @" = X Entonces. @ = /X .Nos interesa la parte izquierda (”x&).
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La expresién "\& se llama radical, la.n Se llama indice o raiz y la X se llama radicando (pero
también la podemos llamar base). n#0

Signo de "x&. (Todo lo que vamos a afirmar es sélo para la raiz principal).

Positivo si X es positivo
2/x  {Negativo si xes negativo yn esimpar
No existe six es negativoy n es par

Ejemplos:

4/81=3 §/-8=-2

~/—36 no existe 99— 45 no existe
En términos generales y para facilitar su manipulacion matematica, un radical, se puede convertir
en una potencia con exponente fraccionario, donde la base es el radicando (la x) y el exponente es

un numero fraccionario cuyo numerador es el exponente del radicando y el denominador es el
indice.

n xm :Xm/n va/n :n/Xm ,n¢0
Asi:
Uxt =x7
x/;:X%
5/6x—1=(6x—1)%

2x =3/(2x)" = (2x)*°
23/x =2x**

x4 —4/x7

5y¥7 —9=57y* -9

#* Leyes de potenciacion y radicacién

Si hay radicales, para aplicar estas leyes, una buena accién es convertir el radical a potencia con
exponente fraccionario, el resultado final se debe dar en raiz.
El resultado final se debe dar con exponentes positivos.
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Producto de bases iguales, se escribe la misma base y se suman los exponentes.
(http://www.youtube.com/watch?v=ZLEmQNFWugqY )

11
4

2/XI/X = X/ x/m = xnm
Ejemplos:
32*3% =323 =3° =3*3*3*3*3 =243

1 8+3

2
2 1 —+= — 1
%/XZ *i/X:XA*XA:XB 4 :X12 :X%ZZJ-\Z/X]-]-

Cociente de bases iguales, se escribe la misma base y se restan los exponentes.
(http://www.youtube.com/watch?v=m1wF YoN1Uc)

X" _ 1 ]
—=x""=—— si xz0
X X
! 11
ﬁ—)%zxfa: si x#0
m/x 1 11
A X an
Ejemplos:
516
5ﬁ=51&14:52:5*5:25
5
7[y/5 7 51 10-7 3
DY YT L ey
=l —yT =yl :y14:1\4/y7
Y yZ

Potencia de potencia. Se escribe la misma base y se multiplican los exponentes.
(http://www.youtube.com/watch?v=9QfWuEOQystA )

(Xn )m _ Xn.m

n/x =x
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Ejemplos:

(X2)3 — xZ3 _ 6
. 3
Sl = =1k = o

25°*5 _(6°)'*5 _57*5 _5°*5 5™ 5 g,
5" 5" 5" 5" 5" 5"

Propiedad distributiva del producto o multiplicacion.

(xy)" =x"y"
Yxy =2xaly
V18 =42%9 =2 %/9 =2 %32 =2*%3=3*2 =32

Ejemplos:

(3x)* =3**x* =3*3*3*3*x* =81x*

iy =8 X xefyt = xRy

Propiedad distributiva del cociente o division.

(XJ =X—n si y=0
y y

o2 = Vx si y#0
Uy oy
Ejemplos:
(5)3 5° 5*5*5 125
33 3*3*3 27
s
3 & g _
(2x3y4) _ 23(x3)3(y4)3 _ X9y12 _23 59 10y125
(6X2y)5 (2*3)5(X2)5y5 2535X10y5 35
) 71y2 yz
3° 2 235
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Para profundizar sobre el tema anterior, visite la siguiente pagina:
http://www.youtube.com/watch?v=7gmZQP4cn1U&feature=related

# Racionalizacion

Racionalizar consiste en eliminar los radicales de una expresion matematica. Dicha eliminacion de
radicales se puede hacer en el denominador o en el numerador, segin se especifique o segln sea
la necesidad. Para poder eliminar el radical se debe multiplicar toda la expresiéon que contiene el
radical por la unidad expresada de una manera especial (una cantidad dividida por si misma)

# Racionalizacion de monomios:
Se debe indicar multiplicacién y divisién de la expresidén a racionalizar por la misma raiz con la

misma base.

Para hallar el exponente de la base, nos hacemos la siguiente pregunta. ¢Cuanto le falta a la base
anterior para ser igual a la raiz?

Si racionalizamos numeradores, soélo efectuamos la multiplicacién de numeradores.

Si racionalizamos denominadores, solo efectuamos la multiplicacion de denominadores.
(http://www.youtube.com/watch?v=LVNth46dPfU )

Ejemplos

g 220 2 A Ak 2
RES C G P30 St S S

p 10 10 529" 109" 1020° _109(2x) _10%2°x" _ siex’
2x &2x sj2x)t sfx*(2x)t 8/(2x)° (2x) 2% X

Se puede observar que desaparecio la raiz del denominador en cada caso.

VX _ VXX X X X

1 = = =
) i z  JJx  zx Ixz X z

) U e KX
U e i

Se puede notar que en ambos casos desaparecieron los radicales del numerador.

# Racionalizacion de binomios con raiz cuadrada:
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Se debe indicar multiplicacion y divisién de toda la expresidn por la conjugada de la expresion a
racionalizar. La conjugada de un binomio es el mismo binomio pero con el signo intermedio

cambiado. Por ejemplo la con jugada de x&Jr \N es \/;— \N

La conjugada de x@— Zes x@-l— z

La conjugada de 5— 2-/5x es 5+ 2-/5x

Cuando se multiplica un binomio por su conjugada, el resultado es igual a la primera cantidad
elevada al cuadrado menos la segunda cantidad elevada al cuadrado. En términos generales.

(\&JF\N)*(\&_\N): (\&)2 _(\N)Z =X-y

Se puede ver que cuando se multiplica un binomio por su conjugada desaparecen los radicales.
(http://www.youtube.com/watch?v=v5MUgiblORc&feature=related )

Ejemplo 1: Racionalice

'slm

SOLUCION
5 _ 5 ,3+vJ2_ 5*@B++42) _5*@++42) _5*(3++2) _5*(3+42)
3-v2 3-42 3442 [3-V2)*B+v2) (ap-(v2f = 9-2 7

x-1
\/;-l-l

Ejemplo 2: Racionalice

SOLUCION

x—1 x—1 *\/;—1_ (X—l)*(\/;—l) _(X—l)*(\/;_l) (x-1)* ‘/;_1)_\/;_1

S+l Jx+1 Yx-1 (x+1<(x-1) (&)2_(1)2 x—1

Ejemplo 3: Racionalice \/_

2+\/§

SOLUCION
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9 9 ,\2-5 9*[J2-\5)  9*(2-45)
V2445 V2445 N2-B W2+Bl(2+45) (2 - (VBf

9*(\/5—\/5): 9*(\/53—\/§)=_3*(\/§_\/§):3*(\/g_\/§)

2-5
Se puede ver que en todos los ejemplos desaparecieron los radicales del denominador
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2.3. Polinomios

2.3.1. Polinomios

2.3.1.1 Conceptos

* Expresion algebraica: Es una cantidad o una expresion compuesta por letras y/o nimeros.
# Término: Son expresiones algebraicas separadas entre si por signos de suma o de resta.
3x—7
Ejemplos: )
4X° +5X—T+2y
Partes de un término:
En el término: —3x” se distinguen las siguientes partes:

Signo:

Se encuentra siempre a la izquierda del término. Indica si el término es positivo o si el término es
negativo; para este ejemplo el signo es negativo. En algunos casos cuando el signo es positivo
dicho signo no se coloca.

Coeficiente:

Es el nimero que acompaiia a la base. Para este ejemplo el coeficiente es el nimero 3. El
coeficiente indica las veces que se toma la base como sumando. Cuando el coeficiente es el
numero 1, en la mayoria de las veces no se coloca.

Exponente:

Indica las veces que se toma la base como factor (las veces que se multiplica la base por si misma).
Para este ejemplo el exponente es el nimero 2. Cuando el exponente es el nimero 1 no va
escrito.

La base:
Para este ejemplo la base es la letra x.

En:4x° el signo es positivo. La base es x

3_u3 ,u3 , y3 3 ] o
El coeficiente es 4. 4X™ =X" + X"+ X"+ X" E| nimero 4 nos indica que debemos sumar la base
cuatro veces.

Si en el algebra no existiera 4x3se deberia escribir como: XXX+ XXX+ XXX+ X.X.X El

3 — ’ . . . ’ .
exponente es 3: X = XXX E| nimero tres como exponente nos dice: Multiplique por si misma la
base 3 veces.

#* (lasificacidn de las expresiones algebraicas.
# Monomios: Es una expresién algebraica que consta de un solo término:
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Ejemplos:
3x*
—10ax’y’z
# Polinomios: Son expresiones algebraicas compuestas de dos o mas términos. Los

polinomios se clasifican a su vez en:
Binomios: Es un polinomio que consta de dos términos:

Ejemplos: 2x—Y
a+b

Trinomio: Es un polinomio que consta de tres términos.
Ejemplos: X* —3y4 +5

X+Yy+2
sx2 Y _2a
5 3

# Términos semejantes:
Dos o mas términos son semejantes cuando tienen la misma parte literal, es decir tienen las
mimas letras y la letra tiene los mismos exponentes.

Ejemplos:

2a y —a. Sonsemejantes.
—2bz y 56bz. Sonsemejantes.

312 2143 . . . .
—5a’h® y —8a°b”. No son semejantes aunque tienen las mismas letras estas no tienen los
mismos exponentes.

# Operaciones con polinomios.

# Suma de polinomios:
1. Parasumar dos o mas polinomios se procede de la siguiente manera:

Para los términos semejantes se suman los coeficientes. La base pasa al resultado igual;
quiere decir que pasa al resultado con el mismo exponente.
2. Términos no semejantes pasan al resultado igual.
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3. Algunos veces se recomienda colocar los polinomios uno debajo del otro de manera que
los términos semejantes queden en columna permitiendo una mejor visién de los mismos.
(http://www.youtube.com/watch?v=0STi6Mxgi8M )

Ejemplol:

Sume: 7a-5b+5c—-d, —-2b+2c-4d y -3a+15b-3c

SOLUCION
7a—-5b+5c—d
—2b+2c-4d
—3a+15b -3¢
4a +8b+4c-5d
Ejemplo2:

1, s 2 ., 3 , 13 , 1, 1, 1 .,
Sume: — X +3y° ——Xy—-4, ——XY+—XxXy ' —=-Yy’, ——y'+—xy°-5
meg X Y Ty 100 YT 7Y T T
SOLUCION:

2
—x - =X +3y° -4
AT y
3 , 13 , 1,
10 y 4xy 7y
1, 1 4
+ Xy°—-—y =5
18Xy 12y
1, 13 , 119 , 233 ,
X XY+ XY+ ——Yy -9
4 30 y 36Xy 84y

Resta de polinomios:
Para restar polinomios se debe cambiar el signo a todos los términos del polinomio a restar y
luego se procede como en la suma. (http://www.youtube.com/watch?v=V3{9rkFYN{Y )

Ejemplol:
De: 4Xx — 22y + Zreste: /X +5Z —6

SOLUCION

Se tiene:
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4X —-22y +12
—7X —-52+6
—3Xx—22y—-4z7+6

Ejemplo 2

Restar: —a’x+6—5ax? —x*® de: 14a® +8a’x+7ax*>—4

SOLUCION
7ax® +a’x+14a® -4
X3 +5ax? +8a’x —-6

x® +12ax? + 7a®x +14a® -10

Multiplicacion de polinomios:
En la multiplicacidn de polinomios se presentan tres casos:

MONOMIO MULTIPLICADO POR MONOMIO
Al multiplicar monomio por monomio se deben tener en cuenta las siguientes leyes:
1. Ley de signos. Recuerde producto de signos iguales el resultado es positivo y producto de
signos diferentes el resultado es negativo.

2. Se multiplican coeficientes entre si.

3. Letras comunes, se pone la misma letray se suman los exponentes.

4. Letras no comunes, pasan al resultado igual.

5. Enlarespuesta final las letras deben ir en orden alfabético. 2ba =2ab.
Ejemplo 1:

_ 3X2 y3 *5X4yz3 — _15X2+4 y3+l 3 — _15X6 y4z3

Ejemplo 2:
5 2 5*2 5*1 5
“abc* Zb°c’ == “ab"c" == "ab®c® = Zab’c?
4 3 4*3 2*3

MONOMIO MULTIPLICADO POR POLINOMIO O POLINOMIO MULTIPLICADO POR MONOMIO.
El monomio debe multiplicar todos los términos del polinomio siguiendo las leyes anteriores.

Ejemplo 1:

7xy?(5X—6Yy +7) =Txy* *5x—7xy* *6y + 7xy> *7 =35x"y? —42xy° + 49xy*
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Ejemplo 2:

(52—7y+2xyz)*(—2x3yz3)=52*(—2x3yz3)—7y*(—2x3yz3)+ 2xyz*(— 2x3y23)

4.,2_4

=-10x°yz* +14x°y*z° —4x*y’z
POLINOMIO MULTIPLICADO POR POLINOMIO.
Todos los términos de un polinomio deben multiplicar a todos los términos del otro polinomio,

siguiendo las leyes del caso monomio multiplicado por monomio.
(http://www.youtube.com/watch?v=ZzbQ6rahZ24&feature=fvst )

Ejemplo 1:

(6x —3)2x +4)=12x* + 24x —6x —12 =12X* +18x —12
Ejemplo 2:

(3x+7)5-x)=15x—3x* +35—7x = -3x* +8x +35

En la multiplicacion de polinomio por polinomio se presentan algunos casos particulares,
denominados productos notables.

# PRODUCTOS NOTABLES

Los productos notables, son formulas que permiten efectuar la multiplicacidon de polinomio por
polinomio, por simple inspeccidn. Algunos de los productos notables son:

1 Xy =x?+2xy +y?
, (x=yP =x*-2y+y?
5. (xHy)(x=y)=x*-y?
o (x+y) =x®+3x7y+3xy® +y°
s (x—y) =x*-3xy+3xy* -y

Véase los siguientes videos sobre el tema en la direccion:
http://www.youtube.com/watch?v=AEAed)7)c8I

http://www.youtube.com/watch?v=_aellSpAMKY
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Ejemplo 1:
(5x—2)* =(5x)* —2(5%)(2) + (2)* = 25x? —20x + 4
Ejemplo 2:

(3—2x)° =(3)° —3(3)*(2x) + 3(3)(2x)? — (2x)* = 27 —54x + 36x* —8%°
Ejemplo 3:

(3x+4)3x—4)=(3x)* —(4)" =9x* —16

Triangulo de pascal

Se utiliza para expandir un binomio elevado a la n: (a+b)n v(a—b)n donde n es un entero
positivo.

E | triangulo en su parte superior empieza con 1y 1, en los extremos siempre se escribe el nimero

1, los numeros centrales se forman sumando dos nimeros seguidos.

La primera fila del tridngulo corresponde a la expansion del binomio: (a + b)1
La segunda fila corresponde a los coeficientes de la expansidn del binomio: (a + b)2

. 3
La tercerafilaa: (a+b)
. 4
La cuarta fila a: (a + b)
. 5
La quinta a: (ai b)
Y asi sucesivamente.
El término a empieza con el exponente n y va disminuyendo hasta cero
El termino b empieza con el exponente cero y va aumentando hasta que el exponente es n.
Si el signo entre ambos términos es positivo, todos los signos del polinomio resultante son
positivos. Si el signo entre ambos términos es negativo, los signos se van intercambiando
empezando por +
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Véase el video en: http://www.youtube.com/watch?v=iQF93rRX9GU

1 1 n=1

1 2 1 n=2

1 3 3 1 n=3

1 4 6 4 1 n=4

1 5 10 10 5 1 n=5

1 6 15 20 15 6 1 n==6

1 7 21 35 35 21 7 1 n=7

Ejemplos: Expanda los siguientes binomios:

1L (x=2) =x* —4*x**246* x> *2% —4*x*2° 4 2°
2. (65x—3)" =(5x)° —=5*(5x)* *3+10*(5x)® *3? —10* (5x)* *3° +-5*(5x)* *3* - 3°,
3125x° —9375x* +11250x° —6750x? + 2025x — 243

Division entre polinomios:
En la divisién de polinomios se presentan tres casos:

MONOMIO DIVIDIDO MONOMIO:
Para dividir monomio entre monomio, se debe tener en cuenta las siguientes leyes:
1. Leyde signos.
Se dividen coeficientes entre si.
Letras comunes. Division de letras iguales, se deja la misma letra y se restan los
exponentes.
4. Letras no comunes, pasan al resultado igual.

NOTA:
Se acostumbra dar los resultados siempre con exponentes positivos.

Ejemplo 1:

3x%y _ _§X2—1y
-6xy* 6 2 2y°

1—4:_1 1,3 _ X

(Bxy)+ (60" )=

Corporacion Universitaria Remington - Calle 51 51-27 Conmutador 5111000 Ext. 2701 Fax: 5137892. Edificio Remington

Pagina Web: www.remington.edu.co - Medellin - Colombia



http://www.youtube.com/watch?v=iQF93rRX9GU

Corporacién Universitaria Remington Direccién Pedagdgica
Matematicas | Pag. 40

Ejemplo 2:

1-1,,3-1
X

7ax’y  7a y 7a°%’y  7x%y
Saxz 5z 5z 5z

(7ax3 y)+ (5axz) =

POLINOMIO DIVIDIDO MONOMIO:
El monomio debe dividir a todos los términos del polinomio siguiendo las leyes del caso anterior.

Ejemplo:

30xy —60ax” +35axy _ 30xy _ 60ax . 35axy

(30xy - 60ax* + 35axy )+ (~10xz) = ~10xz —10xz -10xz  —10xz

_3y  Gax_T7ay
yA Z 22

POLINOMIO DIVIDIDO POLINOMIO (MONOMIO DIVIDIDO POLINOMIO):

Se pretende dividir un polinomio P(x) entre un polinomio Q(x). Esta division es posible, siempre
que el grado de P(x) sea mayor que el grado de Q(x). El grado de un polinomio se refiere al
maximo exponente que tiene la variable.

Para efectuar esta division se presentan varias formas; sélo vamos a estudiar dos de ellas: La
division larga (o divisién tradicional) y la divisién sintética.

POLINOMIO DIVIDIDO POLINOMIO: METODO DIVISION LARGA (O TRADICIONAL).
(http://www.youtube.com/watch?v=thtodf4hcvE),
(http://www.youtube.com/watch?v=k9R4RVDpoQg&feature=related )

Se explica el método con el siguiente ejemplo:

Ejemplo:
) o L 22X +3xt 41
Efectue la siguiente division: —————————
2x+1
SOLUCION
P(x)

PASOS PARA EFECTUAR LA DIVISION -~~~
Q(x)
Se ordena y se completa con ceros el polinomio P(x). P(X) = 2x® +3x* + 0x +1
Si es necesario también se ordena el polinomio Q(x)
3. Sedivide el primer término de P(x) entre el primer término de Q(x), El resultado es el

. _— 2x° 2
primer término de C(x). 2— =X
X
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Se multiplica el valor anterior por Q(x) y el resultado se resta de P(x) (restar quiere decir,
cambie de signo y efectde la operacién indicada). X° *(2X+1)= 2x% +x?; como hay

que cambiarle de signo, queda: —2x3 — X2 Esto es lo que pusimos en la segunda fila.
Debemos efectuar la operacién indicada.

Al hacer la resta, resulta un nuevo P(x) igual a (2X2 + 0x +1), esto es lo que aparece en la
tercera fila; dividimos, el primer término del nuevo P(x) entre el primer término de Q(x),
o 2x?
el resultado es el segundo término de C(x). 2— =X
X
Se procede como en el paso 4 hasta que el residuo sea cero o hasta que el grado del

nuevo P(x) sea menor que le grado de Q(x).

La respuesta de la division se debe dar como: Pe) =C(x) + RG)
Q(x) Q(x)
2x% +3x% +0x +1 2x+1
3 2
—2x% —x W oax_ L
2
+2x% +0x+1
—2x% - X
- x+1
1
X+ =
2
3
+7
2
» 1 3
C(x)=x +x—§, R(x)=§, Q(x) =2x+1
2x3+3x°+1 1 3/2
e U D s
2x+1 2 2x+1
Ejemplo 2:
Efectie la division: (X2 —6X+5)+(X+7)
SOLUCION
x? —6x +5 x+7
—x? —7x x—13 =C(x)
—13x +5
13x +91
96 = R(x)
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La respuestaes: x — 13 + 26
x+7
Ejemplo 3:
3
Efectue la division:
5x -2
SOLUCION
x3 +0x? +0x +0 5x — 2
_x3 +Ex2 x2 N 2 . _ ( )
5 5 '25° T125 Y
Exz +0x
5
2 2 4 4
T
4 +0
25
4 N 8
25 T125
8 = R(x)
125

x3 x> 2x 4 8/125
+ 22—y
Ex—2 5 25 125 5x-2

POLINOMIO DIVIDIDO POLINOMIO METODO: DIVISION SINTETICA.
http://www.youtube.com/watch?v=U1JHC5JCws4
http://www.youtube.com/watch?v=1iB3hgjc8qQ&feature=related

http://www.youtube.com/watch?v=vcGzSwfl26g&feature=related

Es un método abreviado que permite dividir un polinomio P(x) entre un polinomio Q(x); siempre
que el polinomio Q(x) sea un binomio lineal. Lineal quiere decir que el exponente de la variable
sea 1.

Es decir Q(x) debe presentar la siguiente forma: Q(X) =bx+a

El procedimiento es el siguiente.

PASOS PARA EFECTUAR LA DIVISION:
a. Sies necesario completamos y ordenamos el polinomio P(x).
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b. Colocamos los coeficientes de P(x) en fila, es decir, uno a continuacion del otro en forma
horizontal.

c. En la parte izquierda de la fila colocamos el nimero -a/b. Que resulta de resolver la
ecuacién Q(x)=0, es decir de solucionar bXx+a =0. Al solucionar, resulta x=-a/b

d. Dejamos una fila en blanco y debajo de esta fila trazamos una linea horizontal.

e. Se baja el primer coeficiente a una tercera fila.

Se multiplica por —a / b, el resultado se coloca en la segunda fila debajo del segundo
coeficiente y efectuamos la operacidn que quede indicada.

g. Elresultado anterior lo multiplicamos por —a / b, el resultado se coloca en la segunda fila
debajo del tercer coeficiente; se efectla la operacion indicada. Se repite el proceso hasta
el ultimo coeficiente

h. El dltimo ndmero de la tercera fila corresponde al residuo.

i. Los demas numeros de la tercera fila son los coeficientes de C(x) que tendrd un grado
menor que P(x) y estard ordenado en forma descendente. Todos los términos de C(x) se
deben dividir entre b (este es el nUmero que acompafia a la x).

j. Debemos dar la respuesta como: @ =C(x)+ @

Q(x) Q(x)

Ejemplol:

—2x% —143x° +4x°
X+2
Ordenando y completando queda: P(X) =3x° +0x* —2x® +4x* + 0x -1

Efectue por divisidn sintética:

El nimero —a / b resulta de solucionar la ecuacién:

Xx+2=0, x=-2, esdecir, -a/b=-2

Los numeros de la primera fila (Fila #1) corresponden a los coeficientes de P(x). El primer nimero
es el 3, que es el coeficiente de x°. El segundo nimero es el cero, que es el coeficiente de x*. El
tercer numero es —2, que es el coeficiente de x°. El cuarto numero es el 4, que es el coeficiente
de x’. El quinto nimero es el cero, que es el coeficiente de x y el quinto niumero es =1, que es el
término independiente.

Los numeros de la segunda fila (Fila #2) Se obtienen de la siguiente manera:

El nimero —6 resulta de multiplicar —2 * 3 (3 primer nimero de la tercera fila).
Al sumar 0 con -6 el resultado es —6 (segundos nimeros de la tercera fila).

El nimero 12 resulta de multiplicar —2*(-6) (Segundo nimero de la tercera fila).
Al sumar —2 con 12 el resultado es 10 (tercer nimero de la tercera fila).

El nimero —20 resulta de multiplicar —2 *10 (tercer nimero de la tercera fila).
Al sumar 4 con =20, el resultado es —16 (Cuarto niumero de la tercera fila).

Y asi sucesivamente.
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-2 3 0 -2 4 0 -1 <« Fila#l
-6 12 -20 32 -64 <« Fila #2
3 -6 10 -16 32 -65=R(x) « Fila #3

El primer nimero de la tercera fila (el nimero 3) corresponde al primer coeficiente de C(x), que

debe empezar en grado cuatro (debe empezar en x* ). El segundo nimero de la tercera fila
corresponde al segundo coeficiente de C(x) y debe tener grado tres, etc. Todos los coeficientes
de c(x) al dividirlos entre uno quedan iguales.

C(x) =3x* —6x> +10x* —16x + 32
El dltimo nimero de la tercera fila (-65) corresponde al residuo. R(X) =—65

Entonces la respuesta se debe dar como:

_ 3_ 5 2 _
X143 HAXT _gh gyt L 10x% —16x 432+ 02
X+ 2 X+ 2

Ejemplo2:
Efectue por divisidn sintética: (4X3 —2X% +3x+ 2)+ (2X +l)
Ambos polinomios estan ordenados y completos.

-a/b=-1/2 Recuerde que resulta de solucionar la ecuacién: 2 x + 1=0
2x=-1, x=-1/2

-1/2 |4 2 3 2
2 2 -5/2
4 -4 5 -1/2=R(x)
4/2=2 -4/2=-2  5/2=
5/2

Los nimeros 4, -4 y -1 son los coeficientes de C(x) y cada uno lo dividimos entre b, para este
caso los dividimos entre 2, ya que b = 2.

Entonces: C(X) = 2x* —2X + 2

POY _oxe _ox4 24 212
Q((x) 2 2x+1
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Ejemplo3:

Efectue por division sintética: (3X ~5+2%° )+ (— 5+X)
P(x) = 2x* +3x -5

Ordenando queda:
Q(x)=x-5

El nimero -a /b resulta de solucionar la ecuaciéon:x-5=0, x=5; esdecir -a/b=5

5 2 3 -5
10 65
2 13 60=R(x)
C(x)=2x+13
2
2X°+3x-5 _ox+134 60
X-5 X-5

Ejemplo4:
. L 2 4 22
Efectde por division sintética: | 3X° +2X" —3X + a1 +(3x-2)

22
Ordenando y completando queda: P(x) = 2x* +0x® +3x* —3x + al

3x-2=0, 3x=2, x=2/3.

2/3 2 0 3 -3 22/81
4/3 8/9 70/27 -22/81
2 4/3 35/9 11/27 0=R(x)
+3 2/3 (4/3)/3=4/9 (35/9)/3=35/ (-11/27)/3=-
27 11/81
C(x):gx3+ﬂ—x2+§§x—E
3 9 27 81

PX) 2, 4, 3 11 0 2., 4, 35 11
— = o X— 4+ =X+ X+ —X—=
Qx) 3 9 27" 8 3x-2 3 9 27 81

TEOREMA DEL RESIDUO
El teorema del residuo permite determinar el residuo sin necesidad de hacer la division.
El residuo de la division de un polinomio P(x) entre un binomio Q(X) =bx+a siempre

- . . a .
corresponde al valor numérico que toma el polinomio P(x) para x = —5 s decir, R(x)=P (-a
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/ b). Siempre que b no sea igual a cero. El nimero — a / b se obtiene de la misma manera que
para la division sintética.
Procedimiento:

1. Solucione la ecuacién que resulta al hacer Q(x) = 0, Es decir bx+a=0. La solucién es
x=-alb.
2. Reemplace el valor anterior en el polinomio P(x). Es decir calcule: P(x =a/b)
3. Elresultado de dicho reemplazo es el residuo, es decir: R(x) = P(Xx =—a/b)
Ejemplol:

Sin hacer la division halle el residuo que resulta en la siguiente divisién:
(=3x+x* =1) = (2x +1)
P(x) =-3x+x* -1
QX)=0=2x+1=0—->2x=-1—>x=-1/2

R(x)=P 1 :—3(—1/2)+(—1/2)4—1=§+i—1=w=g
2 2 16 16 16
9
R(x) = —
() 16
Ejemplo2:

Sin hacer la division halle el residuo que resulta en la siguiente divisién:
(2x° +7x—5x" +4) +(x—3)
P(x) = 2x> + 7x —5x* + 4
X-3=0—->x=3
R(x)=P(3)=2(3)° +7(3) -5(3)* +4=54+21-45+4=34
R(x) =34

Ejemplo3:

Queda como ejercicio comprobar el residuo de los ejemplos hechos de division sintética.
Para profundizar a cerca del teorema del residuo puede consultar las siguientes paginas:
http://www.youtube.com/watch?v=gDas3d6beVU

http://www.youtube.com/watch?v=qd703cm0OUCo&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=8a4KrNkFR6M&feature=related

Corporacion Universitaria Remington - Calle 51 51-27 Conmutador 5111000 Ext. 2701 Fax: 5137892. Edificio Remington

Pagina Web: www.remington.edu.co - Medellin - Colombia



http://www.youtube.com/watch?v=gDas3d6beVU
http://www.youtube.com/watch?v=qd7o3cm0UCo&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=8a4KrNkFR6M&feature=related

Corporacién Universitaria Remington Direccién Pedagdgica
Matematicas | Pag. 47

TEOREMA DEL FACTOR
El teorema del factor permite determinar cudndo un polinomio P(X) es divisible entre un

polinomio Q(X), es decir cundo esta division es exacta.

Esto se presenta cuando el residuo de esta division es igual a cero: R(x) =0

El polinomio Q(x) =ax+b es un factor de un polinomio P(x) si el residuo que resulta de la

division

es igual a cero

Q(x)
Si R(X) :O,Tenemos que:
P e S0 o PO gy 2o P g
Q(x) Q(x) Q() QM) Q)

Por lo tanto, podemos decir que:

P(X) =C(x)*Q(x)

Ejemplo:
Determine si QM) = X+1es un factor de P(X) =X =X +6x-1
. . o P(x) .
Para poder determinar esto, debemos hallar el residuo de la division Q) , Si este es igual a cero,
X

es porque Q(X) = X +1es un factor de P(X)
QX)=0=x+1=0=x=-1

R(X)=P(x=-1)=(-1)* -5(-1)* +6(-1) -1=-11

Como R(X) =0, Q(X) = X +1no es factor de P(X) = x* —=5x* +6x—1.

NOTA:

El teorema del residuo permite determinar rdapidamente cuando un polinomio P(x) es divisible
exactamente entre un binomio Q(x)=b x -a. Esto se cumple cuando el residuo es nulo, es decir, si
R(x) = P(a/b) =0. En consecuencia Q(x) es un factor de P(x). En este caso el otro factor se

obtiene efectuando la division y sera C(x).

Ejemplol:
Determine si el polinomio X? — X — 6 tiene como factor a x + 3, si es asi determine el otro factor.
R(X) = P(-3) = (-3)2 —(-3)-6=9+3-6=6

Como el residuo es diferente de cero x + 3 no es factor de dicho polinomio.

Ejemplo2
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Determine si el polinomio P(X) = 2x* + x —1es factorizable por x + 1. Encuentre la factorizacion.
X+1=0—>x=-1, R(X)=P(-1)= 2(—1)2 +(-)-1=2-1-1=0

Como el residuo es cero podemos afirmar que x + 1 es un factor del polinomio P(x), para
encontrar el otro factor debemos efectuar la division.

-1 2 1 -1
-2 1
2 -1 0 =R(x)

C(x) = 2x—1. Este es el otro factor. Entonces, P(x) factorizado queda:
2X° +x-1=(x+1)*(2x-1)

Puede profundizar sobre el teorema del factor en la siguiente pagina:
http://www.youtube.com/watch?v=4M5TrImpFik

Ejercicio
1. Utilizando sus propias palabras escriba la regla o ley que se debe utilizar para expandir
un binomio elevado a la potencia 7.
2. Utilizando sus propias palabras explique el método utilizado para dividir por division
sintética dos polinomios.
3. Expanda los siguientes binomios:

a. (2x-3)°
b. (3x-5)"+(3x+5)
4. Efectue las siguientes divisiones utilizando divisidn larga y division sintética:

10x2 —3x+7
x—3
b 4x® —8x? —10x + 4
2x+1
8x® -27
2x—3

5. Utilizando el teorema del residuo, determine el residuo de las divisiones anteriores y
comparelos con los obtenidos en cada una de las divisiones.
6. Explique con sus propias palabras cuando un polinomio Q(X) es factor de otro

polinomio P(X)
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2.4. Factorizacion

2.4.1. Factorizacion

2.4.1.1 Definicion de factorizacion

Es una transformacién de sumas y/o restas en productos equivalentes. La factorizacién es un
proceso inverso a la multiplicacion de polinomios. Lo que se busca es que dado un polinomio
convertirlo en una expresiéon equivalente, pero escrita como un producto o multiplicacién
indicada de sus factores primos. (http://www.youtube.com/watch?v=Mv6kHJE1cHc )

A continuacion se describe la forma de factorizar algunas expresiones.

2.4.1.2 Algunos casos de factorizacion

# AGRUPACION DE TERMINOS SEMEJANTES:

# FACTOR COMUN:
Siempre que se factorice se debe evaluar primero este caso.
El factor comun es una cantidad que se encuentra presente en todos los términos de la expresién
a factorizar. El factor comun resulta de tomar letras y nimeros comunes con su menor
exponente.
Sé factoriza por factor comun cuando se coloca el factor comun fuera de un paréntesis y dentro
del paréntesis se colocan todos los términos del polinomio divididos previamente entre el factor
comun. (http://www.youtube.com/watch?v=wJY5qY-xYvk&feature=related )

Factorice las siguientes expresiones:
Ejemplo 1: a° +5a

SOLUCION

Se puede ver que a se encuentra en ambos términos, se debe tomar con el menor exponente;
por lo tanto el factor comuin es a. Debemos colocar a la letra a fuera de un paréntesis, y dentro
del paréntesis lo que resulta cuando se divide a’/a = a y lo que resulta cuando se divide a / a = 1.
La factorizacién queda.

a(a+b)

Ejemplo 2: 12m?n + 24m°n? —36m*n?®

SOLUCION

Para determinar el (o los) niumeros comunes, estos se deben escribir en factores primos:

12 =2°*3, 24 =23*%3, 36 = 2*3% Entre los ndmeros el factor comun es 2°*3. Entre las letras el
factor comun es m’n. La factorizacion queda:
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2° *3m2n(1+ 2mn—3m2n2):12m2n(1+ 2mn-3m°n?)

Ejemplo3: Factorice

6ax? —9abx+10a°h?z R:a(6x? —9a’bx+10a*b?z)
# FACTOR COMUN POR AGRUPACION DE TERMINOS:

En este método los términos del polinomio a factorizar se deben agrupar de tal manera que
permitan sacar un factor comun diferente a cada grupo y posteriormente volver a sacar otro factor
comun a la expresion resultante (si es posible).
(http://www.youtube.com/watch?v=ARiWxubJRPg&feature=related )
http://www.youtube.com/watch?v=W3sZFxZSEAo&feature=related

Ejemplos: Factorice o factore:

Ejemplo 1: Factorice.
2x° —3xy —4X +6Yy
SOLUCION

Como no hay factor comun en todos los términos, se pueden agrupar de la siguiente manera:
(2X2 - 4X)+ (— 3xy + 6y). Ahora factorizando cada grupo por separado.

2X(x = 2)+ (=3y)(x— 2) = 2x(x — 2) - 3y(x - 2)

El factor comun de la expresidn resultante es x-2

Se divide cada término entre el factor comun:

2X(x—2) _ox -3y(x-2) _

(x-2) -2 Y

Entonces queda:

(x—2)2x—3y)
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Ejemplo 2: Factorice
3ax—3x+4y —4ay
SOLUCION

Agrupando queda: (3ax —3x) + (—4ay +4y)
Factor comun en cada grupo:

En el primer paréntesis el factor comun es 3X, se divide cada término del paréntesis entre 3X:

3ix:a, _—3)(:—1:>3x(a—1)
3X 3X

En el segundo paréntesis el factor comun es —4y, se divide cada término del paréntesis entre

—4y:

—4ay 4y
o Y y@-1)
La expresion queda: 3x(a—1)—4y(a—1)

El factor comun en esta Ultima expresion es: (a—1)

Se divide cada término entre (2 —1):

3x(a—1) _ay —4day(a-1) _ _4ay
(a-1) (a-1)

La factorizacién final queda: (a—1)3x—4y)
# FACTORIZACION DE BINOMIOS:
En la factorizacién de binomios se presentan varias posibilidades

* DIFERENCIA DE CUADRADOS:

Una diferencia de cuadrados se identifica de la siguiente manera:
* Hay dos términos.

#* Los términos estan separados por signo menos.
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# Los coeficientes tienen raiz cuadrada.
® Los exponentes son pares.

Regla para factorizar una diferencia de cuadrados:

Evalué primero factor comun.

La diferencia de cuadrados se factoriza como el producto de dos paréntesis (dos factores).
En cada paréntesis se coloca la raiz cuadrada del primer término y la raiz cuadrada del
segundo término, en un paréntesis separados por el signo + (mas) y en el otro paréntesis

separados por el signo - (menos). Esto es:
2

X2 —y? = (x+y)Xx-y)=(x=yNx+y)
http://www.youtube.com/watch?v=lgWqGDV1gKE

NOTA: SUMA DE CUADRADOS: Una suma de cuadrados no es factorizable en los nimeros enteros
por este método.

# Una suma de cuadrados se identifica de la siguiente manera:
# Hay dos términos.
# Los términos estan separados por signo mas.
* Los coeficientes tienen raiz cuadrada.
* Los exponentes son pares.
Factorice:
Ejemplo 1:
16x* — 25y*
SOLUCION

No hay factor comun, pero podemos ver que el binomio corresponde a una diferencia de
cuadrados: 16 y 25 tienen raiz cuadrada, el exponente de x y el exponente de y son pares.

\J16x? = 4x
\/25y* =5y?

16x* —25y* = (4x —5y? X4x +5y? )
Ejemplo 2:

x* +y*
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SOLUCION

No hay factor comun y no se puede factorizar en los nimeros enteros por ser una suma de
cuadrados.

Ejemplo 3:
100 - x*y® = (10+ xy?’XlO— xy3).
Ejemplo 4:
8x° —50y'2 = 2(4x° — 25y'?)= 2(2x° + 25y° J2x® - 25y° )
Ejemplo 5:

x* =16 = (x? + 4)x? —4)=(x’ +4Xx+2)(x—2)_

# SUMA DE CUBOS:
# DIFERENCIA DE CUBOS:

Una diferencia o una suma de cubos se identifican de la siguiente manera:
* Hay dos términos.
* Los términos estan separados por signo mas (cuando es suma de cubos) o por signo
menos (cuando es diferencia de cubos).
* Los coeficientes tienen raiz cibica.
#* Los exponentes son divisibles entre tres.

Regla para factorizar una diferencia o una suma de cubos:

Evalué primero factor comun.
Se factoriza como el producto de dos paréntesis (dos factores).

3. En el primer paréntesis se coloca la raiz cubica del primer término y la raiz cuibica del
segundo término separadas por el mismo signo. Si es suma de cubos el signo que los
separa es mas, si es diferencia de cubos el signo que los separa es menos.

4. En el segundo paréntesis se coloca el cuadrado imperfecto del primer paréntesis pero con
el signo cambiado.

5. El segundo paréntesis no es factorizable.

X +y® = (x+ y)(X2 —Xy+ yz) SUMA DE CUBOS.
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http://www.youtube.com/watch?v=DjW6Az8huBI

3 w3 (v 2 2
X' —y* =(x y)(x XYY ) DIFERENCIA DE CUBOS.
http://www.youtube.com/watch?v=LZES5eWFeAo4&feature=related

Factorice:

Ejemplo 1:
8X6 _ y12
SOLUCION

No hay factor comun. Este binomio corresponde a una diferencia de cubos: 8 tiene raiz cubica, el
exponente de x es divisible entre tres y el exponente de y es divisible entre tres.

3\/8)(6 :§\23X6 :3{23 3\/X76:23/3X6/3 —2x2
12 12/3 4
Wy =y =y

8x° —y¥ = (2x2 — y“X(sz)2 + (ZXZXy4)+ (y“ )2): (2x2 -yt X4x4 +2x2y* + y8)

Ejemplo 2:
343x° +512y°
SOLUCION
3/343x% =3/73x® = 7x
%/512y6 — %/29 y6 — 23 y2 — 8y2
343x¢ +512y° = (7x+8y? |(7x) —(7x)8y? )+ (8y?f |
343x° +512y° = (7x+8y? ) (49x —56xy? + 64y* )
Ejemplo 3:

6

Xt —y® =(x+ y)(x—y)(x4 +x°y? +y4)
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Ejemplo 4:
5x® +135
SOLUCION

Hay un factor comun que es el nUmero 5
Factorizando por factor comun, queda:

5(x° +27)
Factorizando suma de cubos
5(x + 3)(x)? - (x)3)+ (3)?)
El resultado final es:
5(x +3)(x? —3x+9)

http://www.youtube.com/watch?v=rpyqqjurQbc

¢ FACTORIZACION DE TRINOMIOS:

¢ TRINOMIO DE LA FORMA: X? +bx +cC:
Se puede ver que en este trinomio el coeficiente de x* es uno, También que la variable del

término del medio es la \/_ del primer término, si no es asi, este método no se puede utilizar.

Un trinomio de este tipo se factoriza como: X +bx+c¢ = (x+d }x +e)
http://www.youtube.com/watch?v=fmPpfc2B9oc

Los pasos para efectuar la factorizacidon son los siguientes:
1. Evalle primero factor comun.
Se ordena el trinomio en forma descendente.
Si el primer término es negativo, se debe factorizar el signo menos.
El trinomio se factoriza como el producto de dos paréntesis.
En cada paréntesis se escribe la raiz cuadrada del primer término del trinomio y se buscan

vk wnwN

dos numeros que cumplan las siguientes condiciones: Que al multiplicarlos den el tercer
término del trinomio (d*e = c¢) y que al sumarlos den el coeficiente del término del medio
(e +d=bh).
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Factorice.

Ejemplo 1:

X*> +5x+6

SOLUCION

\/XT=X

Se debe buscar dos numeros que al multiplicarlos de cédmo resultado el nimero 6 y que al
sumarlos de como resultado el nimero 5. Dichos nimeros son el nimero +2 y el nimero +3, ya
que 2*3=6y 2+3=5, cumplen ambas condiciones. Entonces la factorizacidon queda:

X2 +5X+6=(x+2)x+3)
Ejemplo 2:

X2 —7x+12

SOLUCION

\/Xﬁ2 =X

Se debe buscar dos ndmeros que al multiplicarlos de cémo resultado el nimero 12 y que al
sumarlos de como resultado el nimero - 7. Dichos nimeros son el numero - 3y el nimero - 4,
yaque-3 *(-4) =12y -3+ (-4) =-7, cumplen ambas condiciones. Entonces la factorizacion
queda:

x? —7x+12=(x-3)x—4)
Ejemplo 3:
x? +2x-15 R:(x+5)x—3)

Ejemplo 4:

x? —5x—14 = (x—7)x+2)
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Ejemplo 5:
x* —5x*-50= (x2 +5Xx2 —10)
Ejemplo6:
X2 +6x+9=(x+3)x+3)
Como (x + 3) (x +3) corresponden al mismo factor, entonces:
X2 +6x+9=(x+3)x+3)=(x+3)

Ejemplo7:
X2 —14x+49 = (x=7)x=7)=(x=7)
¢ TRINOMIO DE LA FORMA: ax? +bx+c

Se puede ver que en este trinomio el coeficiente de x* es diferente de uno, es un nimero a.
Para factorizar un trinomio de esta forma se debe completar el cuadrado del primer término, esto
se logra multiplicando y dividiendo todo el trinomio por a.
Pasos para efectuar la factorizacion:
1. Se debe indicar la multiplicacidn y la division por el nimero a. No simplifiqgue en este
paso.
2. Se efectua la multiplicacion en el primero y en el tercer término, para el segundo término
la multiplicacién se debe dejar indicada como b (ax). No simplifique en este paso.
3. Se factoriza como en el caso anterior. Todavia no se simplifica.
Después de esto se debe factorizar por factor comin en uno o en ambos paréntesis.
Ahora si se simplifica.
http://www.youtube.com/watch?v=Ltae-ImPBPY&feature=related

Factorice:
Ejemplo 1:
6x* —7x—3
SOLUCION

Se debe multiplicar y dividir todo el trinomio por el coeficiente de x* en este caso por el niimero 6.
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_ 36x2 —7(6x)—18
6

6’ —7x—3:2(6x2 ~7x-3)

Recuerde que la multiplicacion se efectla sélo para el primero y para el tercer término, en el
segundo se debe dejar indicada como b(a x) por esto quedd indicado —7(6x). Recuerde también
gue en este paso no se simplifica.

Después de esto se factoriza como en el caso anterior:

36x* —7(6x) 18 _ (6x—9)6x+2)
6 6

Debe factorizar por factor comun, bien sea en uno o en ambos paréntesis.

(6x—9)6x+2) 3(2x—3)2(3x +1)

6 6

Ahora si simplificando:

3(2x—3)2(3x +1) _ (2x—3)(3x +1)
Entonces:
6x” —7x—3=(2x-3)3x +1)
Ejemplo 2:
20z° +z-1
SOLUCION
2
2077 + 71 (207" 117 1) 400" +1202)~20
20 20
_ (202+5(202-4) _ 5(4z+14(E2-1) _ (. . 1x5, 1)

20 20
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Ejemplo 3:
—3x+20—-9x?
SOLUCION
—9x? —3x+ 20 = —(9x? +3x— 20)= —Z(gx2 +3x—20)
—(81x? +3(9%) +180) —(9x+15)9x ~12)
- 9 - 9
_ 38+ 2)3(3" —4)_ —(3x+5)3x— 4) = (3x + 5)(4 —3x)
Ejemplo 4:

4x* -12x+9 R:(2x-3)
Ejemplo 5:

10%® +29x* +10 R:(2x* +5)5x* +2)

#* Factorizacion por evaluacion. Este método utiliza el teorema del residuo y la divisidn
entre polinomios.
El teorema del residuo permite determinar el factor Q(x), y la divisiéon entre polinomios permite
determinar el factor C(x).

El teorema del residuo permite determinar rapidamente cuando un polinomio P(x) es divisible
exactamente entre un binomio Q(x) = x - a. Esto se cumple cuando el residuo es nulo, es decir, si

R(X)=P(x=a)=0

obtiene efectuando la division y sera C(x).

En consecuencia Q(x) es un factor de P(x). En este caso el otro factor se

Este método es practico utilizarlo cuando es necesario factorizar polinomios de grado tres o
superior y ninguno de los otros métodos conocidos funciona.

Pasos para desarrollar el método:

1. Determinar los posibles valores de x que hagan cero el residuo. Estos nimeros se buscan
en P(x). Son los factores del término independiente de P(x) (el término o nimero que no
tiene x).

2. Evaluamos el residuo con estos numeros tomando uno a la vez.

3. Siparax=a, R(x=a)=0, esporque Q(x)=x -a es un factor de P(x).
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4. El otro factor se obtiene efectuando la division y es C(x). De tal manera que P(x) =
C(x)*Q(x).
http://www.youtube.com/watch?v=make3btRQ2Q
http://www.youtube.com/watch?v=MbZ4ryVbL2M&feature=related

3 2
Ejemplo 1: Factorice X~ +2X” —X—2 Tomado de (Baldor, 1996).
SOLUCION

Los factores de 2 son +1, -1, +2, -2.
Entonces los posibles factores de P(x) son:
X=2parax-2

X=-2parax+2

x=1parax-1

x=-lparax+1

Prueba parax -2 es decir conx =2

R(X)=P(2)=(2)*+2(2)* - (2)-2=8+8-2-2=12

Como el residuo es diferente de cero el polinomio Q(x) = x - 2 no es factor del polinomio P(x).

Prueba parax -1, es decirconx=1.
R(X) =P =@1)°+20)*-(1)-2=1+2-1-2=0

que:
Q(x)=x-1

Como el residuo es cero quiere decir

Es un factor del polinomio P(x) se efectuar la divisién para hallar el otro factor.

1 1 2 -1 -2
2
1 3 2 0=R(x)

C(X)=x*+3x+2
P(X) = (x* +3x+2)*(x-1)
Factorizando: X? +3X+2 Resulta: X° +3X+2= (X+ 2)*(X +1)

Y la factorizacién completa queda:

X% +2x% —x—2=(x+2)*(x+1)*(x-1)
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Ejemplo2: Factorice: X3 —3x? —4x+12

SOLUCION

Los factores de 12 son: * (l2,3,4,6,12)

Entonces los posibles factores de P(x) son:

X-1parax=1
x+1 parax=-1
X+2 parax=-2
X-2 parax=2
x+3 parax =-3
Xx-3 parax=3
x+4 parax=-4
x-4 parax=4
X-6 parax=6
X+6 parax =-6
x+12 parax=-12
x-12 parax=12
Prueba parax-1, esdecirparax=1

p() =(1)° -3 -4(1) +12=1-3-4+12=6

El residuo es 6, por lo tanto, el polinomio no se anula parax =1, y no es divisible entre (x-1)

Prueba para x+1, es decir parax =-1

p(-1) = (-1)° -3(-1)? —4(-D) +12=-1-3+4+12=12

El residuo es 12. (x + 1) no es factor.

Prueba parax—2, es decir parax=2

P2) =(2)° —3(2)” —4(2) +12=8-12-8+12=0

Como el residuo es cero, quiere decir que x-2 es un factor. Haciendo la divisién se encuentra el

otro factor.

2 1 -3 -4 12
2 2 -12
1 -1 -6 0=R(x)

El otro factor es x>—x- 6
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Por lo tanto: X® —3x% —4x+12 = (x = 2)(x? —x—6) = (x—2){x—3)(x + 2)

Ejercicio

1. Con sus propias palabras explique en qué consiste la factorizacion.

2. Con sus propias palabras explique la forma de factorizar utilizando factorizacion por
evaluacion.

3. Factorice:

a. 5x°-—15x*

b. 15x* +2xy —8y°®

c. 12wz +18xz —8wy —12yz

d. 216x™ +64y°

125 - x3y*

4x* +4x° —81x* —x+20

g. 9x* —3x®—-386x% +508x —168

D

bl

2.5. Fracciones algebraicas

2.5.1. Fracciones algebraicas

2.5.1.1 Simplificacion De Fracciones Algebraicas

Cuando se efectlian operaciones con expresiones racionales, la factorizacion juega un papel muy
importante, ya que le ayuda a simplificar la operacién y a economizar pasos para que Las
operaciones entre ellos se hagan mas faciles. Observe inicialmente algunas simplificaciones de
expresiones algebraicas racionales.

http://www.youtube.com/watch?v=KG12HptTW9w
http://www.youtube.com/watch?v=0HzsVRhvhOY&feature=related

Ejemplo 1: Simplifique
x> -9
2X—6

Solucion:

Se debe factorizar todo aquello que se pueda factorizar en el numerador y todo aquello que se
pueda factorizar en el denominador.
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Factorizando.
x> =9 (x-3)x+3)
2x-6  2(x-3)

Simplificando el factor x -3 del numerador con el factor x — 3 del denominador

(x=3)x+3)  x+3
2(x-3) 2
Ejemplo 2: Simplifique
n*+3n+2 (n+2)n+1) n+1
n’+6n+8 (n+4)\n+2) n+4

Observe que se factoriza el numerador y el denominador y luego se cancelaron los términos
iguales.

Ejemplo 3: Simplifique
(h+1)  (h-2°(h+1) (h-2*(h+1) (h-2kh+1)  h*-1
(h*-1) (h-2fh?+h+1)  (h>+h+1)  (h®+h+1) h?+h+l

(h? —2h +1)

Se factoriza el numerador y el denominador, se hizo la divisién de potencias de la misma base.
Quedando en el numerador una suma por una diferencia de iguales cantidades que me producen
una diferencia de cuadrados, terminando ahi la operacidn de simplificacién.

Enlaces para fracciones algebraicas.
http://www.youtube.com/watch?v=hKkIEPscYPY
http://www.youtube.com/watch?v=AzNDxSL2uYs&feature=fvst
http://www.youtube.com/watch?v=a27gaZRyJL0&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=evNxP_OKGos&feature=related

2.5.1.2 Operaciones con fracciones algebraicas

* Sumayresta
Ejemplol:
Combine y simplifique

X

2 + 2
X°—4 X" +4x+4
SOLUCION

(Zill & M, 1992)
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X 1 X L1 CxX(x+2)+1x-2)  x*+2x+x-2  x*+3x-2

X4 X idx+4 (x+2)x-2) (x+2f  (x=2)x+2P  (x-2)(x+2)* (x=2)(x+2)?
Ejemplo2:

Resuelva:

2 B 5x +x—3
3x-3 x+1 x-1
Solucion

2 5 ,x-3_ 2 5 +x—3_2(x+1)—5x(3)(x—1)+3(x—3)(x+1)
3x—3 x+1 x-1 3(x-1) x+1 x-1 3(x—1)x +1)

2X+2-15x% +15x +3x* —6x—-9 —12x* +11x -7

3(x -1 x+1) ©3(x+1)(x-1)
# Multiplicacion y division
Ejemplol:
Multiplique:
3x-1 x*+4x+4
X+2 3x*—7x+2
Solucién

3x-1 x*+4x+4 _3x-1, (x+2)° _x+2
X+2 3P -7x+2 x+2 (3x-1[x-2) x-2
Ejemplo2:

Efectue:

x2—16; X+4
x-3 x*-9
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SOLUCION

x*-16 x+4 _ (X2 —16XX2 —9)= (X+4XX—4XX+3XX_3)=(X_4)(X+3)

x-3 x2-9  (x-3)x+4) (x—3)x+4)
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3. SOLUCION DE ECUACIONES E INECUACIONES

http://www.youtube.com/watch?v=00u74gE2M1l

OBJETIVO GENERAL

Conducir a los estudiantes al manejo de relaciones matemadticas que involucren una o dos
variables, permitiendo el andlisis y solucion de una situacion especifica dada.

OBJETIVOS ESPECIFICOS

® Estudiar las ecuaciones y desarrollar técnicas para resolver ecuaciones lineales,
cuadraticas, racionales e irracionales, moldeando situaciones con las mismas.

# Resolver desigualdades lineales, cuadréticas, racionales y con valor absoluto, conociendo
la notacién de intervalo.
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Prueba Inicial

Solucione:

X—3=8

3X+4=x+8

x?=9

Encuentre tres nimeros consecutivos cuya suma sea 18.

vk w N e

Encuentre dos numeros cuya suma sea a igual a 20 y su producto sea igual a 91.

3.1. Ecuaciones con una incégnita

3.1.1. Ecuaciones con una incognita

3.1.1.1 Definiciones conceptos.

# IGUALDAD: Es una afirmacidn que indica que dos cantidades tienen el mismo valor.

Ejemplo: 5+12=20-3. Podemos ver que ambas cantidades tienen el mismo valor que es 17.

# ECUACION: Es una igualdad en la que hay una o varias cantidades desconocidas llamadas
incognitas o variables. La ecuacion sélo es valida o es verdadera para ciertos valores de la
incégnita.

Ejemplo:

5x+2=17, es una ecuacidn, porque es una igualdad en la que hay una incdgnita o variable, que es
la x, esta igualdad sdlo es verdadera parax=3.
Si reemplazamos la x por tres en la ecuacion resulta una igualdad verdadera.

5(3)+2=17
17 =17

Que es verdadero. Sireemplazamos a x por un valor diferente de tres resulta una igualdad falsa.
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Ejemplo:

La igualdad y*- 5y = -6 es una ecuacién, porque es una igualdad con una incdgnita sélo se cumple
paray=2ey=3
La incognita 6 variable se representa por las ultimas letras del alfabeto: x, y, z, u, v, w.

# IDENTIDAD: Es una igualdad que se cumple para cualquier valor de las incégnitas.
Ejemplo:
(x —3)%2 = x? - 6x+9 es una identidad por que se cumple para cualquier valor de x.

# Grado de una ecuacidn polinémica

El grado de una ecuacidn polindmica lo determina el mayor exponente que tiene la incdgnita o
variable dentro de la ecuacién.

La ecuacién 3x — 7 = 8 es de grado uno o lineal porque el mayor exponente de la variable es uno.
7x° +Escriba aqui la ecuacion. 6x*+ 8 = 3x es de grado cinco.
x> +1=0 esde grado dos.

# Raices o soluciones de una ecuacion
Son los valores de las incdgnitas (o variables) que satisfacen la ecuacidn, es decir, al reemplazar
las raices en la ecuacidn, el resultado es una igualdad verdadera. Por ejemplo: en la ecuacion
5x - 6 =3x + 8, la raiz o solucién de la ecuacién es x = 7 porque si reemplazamos a x por 7 en la

ecuacion resulta una igualdad verdadera: 5(7) - 6= 3(7) + 8, resulta 29 = 29 que es verdadero.

RESOLVER UNA ECUACION: Consiste en encontrar las raices o soluciones de la ecuacién. Una
ecuacion tiene como maximo tantas raices como el grado de la ecuacion.

Si en el proceso de solucién de una ecuacién o de un sistema de ecuaciones se anula la variable y
se llega a una igualdad falsa, esto quiere decir que la ecuacién no tiene solucion.

Ejemplo:
—34+5x—-5x=2+7 —>-3=9 Falso. Laecuacidn no tiene solucidn.

Si en el proceso de solucidn de una ecuacién o de un sistema de ecuaciones se anula la variable y
se llega a una igualdad verdadera, en este caso se tiene una identidad, quiere decir que la
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ecuacion cumple para cualquier valor de la variable, esto quiere decir que la ecuacion tiene
infinitas soluciones.

Ejemplo:
6x> —7—6x?>=3-10 - -7 =—7 Verdadero. La ecuacién tiene infinitas soluciones.

Propiedades de las ecuaciones

1. Si se suma o se resta una misma cantidad en ambos lados de la ecuacién, la igualdad
subsiste.

2. Laecuacion 3x + 5 =2 x + 9 Sélo es valida para x = 4. Si sumamos o restamos una misma
cantidad, obtendremos una igualdad verdadera.

3. Si se multiplica o se divide en ambos lados de una ecuacién por una misma cantidad,
diferente de cero, laigualdad subsiste.

4. Silos dos lados de una ecuacion se elevan a una misma potencia o si a los dos lados se
extrae una misma raiz, laigualdad subsiste.

NOTA:
Estas propiedades son las que permiten solucionar o encontrar las raices de una ecuacién, Para
ello se deben aplicar apropiadamente dichas propiedades.

Ejemplo: Para la ecuacion 3x - 5= x + 3 efectle las siguientes operaciones (en ambos lados)
Sume 5.
3X—-5+5=Xx+3+5=3x=Xx+8
Al resultado réstele x.
X—X=X+8-X=2x=8
El resultado dividalo entre 2.
Z—X = § =Xx=4
2 2

Se puede ver que resulta x = 4 que es la raiz o soluciéon de la ecuacion.
# Solucidn de ecuaciones con una incégnita

# Solucidn de ecuaciones lineales con una incégnita
Una ecuacion es lineal cuando el maximo exponente de la variable es uno.
Una ecuacion lineal con una incégnita puede tener una solucién o ninguna.
Para solucionar ecuaciones lineales se sugieren los siguientes pasos:
(http://www.youtube.com/watch?v=YRleGCexlcs ),

(http://www.youtube.com/watch?v=zdeqlLOd Hgs&feature=related )
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1. Si es necesario efectle previamente operaciones indicadas. Si hay fraccionarios
multiplique toda la ecuacion por el m.c.m. de los denominadores.

2. Agrupe términos semejantes: Consiste en ubicar en un lado de la ecuacidn las cantidades
que contengan a la variable y en el lado contrario las cantidades que no la contengan.
Para ello aplicamos la primera propiedad de las ecuaciones (sume o reste una misma
cantidad).

3. Efectue operaciones.

4. Elimine los coeficientes que acompafien a la variable. Para ello aplicamos la segunda
propiedad de las ecuaciones (multiplique o divida por una misma cantidad). El término o
lado donde esta la variable tiene que quedar positivo.

Ejemplo: Solucione las siguientes ecuaciones lineales.

1. 3x-2x+1=7x-3+5x-x+24.

Efectuamos operaciones en ambos lados: X +1=11x+ 21
Agrupando términos semejantes: X—11x=21-1< -10x=20
-10x 20

Dividiendo entre —10 en ambos lados de la ecuacion: =——=>X=-2
-10 -10
4x 5 8 . . A . .
?— > = _X+2. Para eliminar los denominadores (y asi evitar los fraccionarios)
multiplique toda la ecuacién por el m.c.m. de los denominadores.
mc.m=06
4x 5 8

Indicando multiplicando por 6: 6*?_6*5 = 6*§X+6*2

Simplificando: 2*4x—-3*5=2*8x+6*2
Multiplicando: 8Xx—-15=16x+12

Agrupando términos semejantes: 8X—16=12+15
Reduciendo términos semejantes: —8X = 27
Eliminandoel—-8delax: X=27/-8< x=-27/8

3. 3x-7=3x+5.

Agrupando términos semejantes: 3X—3X=5+7

Reduciendo términos semejantes: 0 =12

Se anula la variable y resulta una igualdad falsa, quiere decir que la ecuacién no tiene solucidn.

4, 5(2x-3)-8(x-2)=3(x-5)+6.
10x—-15-8x+16=3x-15+6 < 2X+1=3x-9 <= 2x-3x=-9-1< —-x=-10
Multiplicando por —1, queda: X =10
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5. 4x-2 = 8x-4.
4X-8x=4+2 > Ax=22x=2/-d<=x=1/2

Sx+4 7-2x _3-x 1+X
3 2 4

12*(5’(;r 4)—12*(7 —22xj =12*(3;"j—12*[1+;‘j — 4(5x+4)—6(7 - 2x) = 3(3— x)— 4(L+ X)

20x+16—-42+12X=9—-3X—4—-4X <& 32X —26 = —7X+5 <= 32X+ 7X=5+26 © 39x =31
X =31/39

6.

. Multiplique por el m.c.m. de los denominadores.

# Solucidn de ecuaciones de segundo grado
Una ecuacion de segundo grado es toda ecuacion en la cual, una vez simplificada, el

mayor exponente de la incégnita es dos. Es toda ecuacién de la forma: ax®> +bx+c =0
Donde a, by cson constantescon a =0 .
Para solucionar una ecuacién de este tipo existen varios métodos:

# Método por factorizacidn para solucionar una ecuacion de segundo grado. Este método
también se utiliza para solucionar ecuaciones de grado tres o superior.
(http://www.youtube.com/watch?v=FTAyKcvWFnY&feature=fvsr)

PASOS PARA DESARROLLAR EL METODO:
1. Se debe igualar la ecuacion a cero.
2. Después de efectuar operaciones se debe factorizar la expresidn resultante.
3. Cada factor que contenga a la variable se debe igualar a cero. Por cada factor resulta una
ecuacion lineal.
4. Solucionamos cada ecuacién.

Ejemplos: Solucione las siguientes ecuaciones por factorizacion.

1. x*-10x=75
Igualando a cero: x> —10Xx—75=0
(x-15)x+5)=0

Igualando cada factoracero: X—15=0v x+5=0
Solucionando cada ecuacidn por separado:

X-15=0< x=15
X+5=0< x=-5

Las raices de la ecuacién son: X=15v x=-5

Factorizando:

2. 2x*=-5x+3
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+5(2x)-6 _ 0(2x+ 6)2x-1) _
2 2

=0 (x+3)2x-1)=0

0

2
2x° +5x—3:0:>§(2x2 +5x—3):03 4x

2(x+3)2x-1)
2

X+3=0<x=-3
2X-1=0=2x=1<=x=1/2
Raices: X=-3vx=1/2

3. 12x*+15x =18
12x% +15x —18 = 0 = 3(4x? +5x — 6) = 0 <> 4x° +5x—6:0<:>j(4x2 +5x—6)=0

(4x+8)4x-3) 4(x+2)4x-3)

16x2 +5(4x) - 24
4
X+2=0=>Xx=-2v4x-3=0=4x=3=x=3/4

0 =0 =0 (x+2)(4x-3)=0

Las raices de la ecuacién son: X =—2v X =3/4

4. x*-18=7
x?-18-7=0=x?-25=0< (x-5)x+5)=0
X—5=0=x=5vXx+5=0=x=-5
Raices: X=-5vXx=5

5. x*—13x°+36=0 R: x=3 x=-3 x=2 Xx=-2.
Ecuacién de grado 4

(X2 —9)x? —4)=0< (x+3)x—3)x+2)(x—2)=0
X+3=0=x=-3
X—3=0<Xx=3
X+2=0x=-2
X-2=0=x=2

6. 15x* =5x

15x* -5x =0=5x(3x-1) =0<=5x=0=x=0/5=x=0v3x-1=0=3x=1=x=1/3

Las raices son: X=0v x=1/3

#+ Método de completar el cuadrado
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Para desarrollar este método se procede de la siguiente manera:

1.

Se debe aislar el término independiente, esto es, el término que no tenga la incdgnita se
debe dejar a un lado de la ecuacién y los términos que la contengan se deben dejar en el
lado contrario.

Normalizar la ecuacidn, se debe dividir toda la ecuacién entre a, este es el coeficiente de
X%

Se debe sumar a toda la ecuacidn el nUmero que acompafia a la variable lineal divido entre
dos y el resultado elevado al cuadrado. Sdélo efectuamos la operacidn en el lado izquierdo,
en el lado derecho de la ecuacién no.

El lado derecho de la ecuacién siempre lo factorizamos como un paréntesis elevado a la
dos.

Dentro del paréntesis colocamos la raiz cuadrada del primer término y la raiz cuadrada del
tercer término separadas por el signo del término del medio.

Para eliminar el exponente dos del paréntesis extraemos raiz cuadrada en ambos lados de
la ecuacion. Recuerde que cuando extraemos raiz cuadrada esta tiene dos signos uno
positivo y otro negativo.

Resulta una ecuacién lineal y la solucionamos. En la solucién debemos utilizar ambos
signos, uno a la vez, dando como solucion dos valores.
(http://www.youtube.com/watch?v=at8YGHS8|I8k&feature=fvsr)

Ejemplos: Solucione por completacién:

1.

4x* +3x—-22=0

Aislando el término independiente (el 22): 4x? +3x = 22

Dividiendo todos los términos de la ecuacién entre 4:

, 3 2 , 3 1
X+ oX="— o X+ x="=
4 4 2

El coeficiente de x se divide entre dos y se eleva al cuadrado:

&9 (&) ()

Este valor se suma en ambos lados de la ecuacion:

, 3 3y 11 (3)
X4+ —X+| = | ==—+| =
4" \8 2 |8

, 3 (3)2 11 9 , 3 (3)2 352+9 , 3 [3)2 361
XTH - X+| | ==+ X+ X+| | =—— "+ X+| | =+
4" \8 2 64 4"\ 2 64 4" \8 64

3

2
Factorizando el lado izquierdo de la ecuacién: (X + 8}

_ 361
64
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2
Raiz cuadrada en ambos lados: (X+3j =+ @QXJrg:ig
\ 8 \ 64 8 8
Despejando lax: X = +g §
8 8
i 19 3 16
Conmis:X=———=>X=—=>X=2
8 8 8
3 22 11
Conmenos: X=—————=> X=——— > X=—"—
8 8 8 4

Las raices de la ecuacién: X =2v x=-11/4

2. 2x2+4+7x-4=0

2 2 2
2x2+7x:4:>x2+;x=2:>x2+ZX+CJ :2+(7J :>(x+7j _8

4 4 16
X—i—z:i 8—<:>x:ig_z
4 1 4 4
9 7 2 1
Con+:X=———=_="=_
4 4 4 2
9 7 16
Con-:X=——— =—"_"=—,
4 4 4

Las raices son: X =—4v x=1/2

3. ax’+bx+c=0

SOLUCION

: , b czb(bjzc(b)z(b)z
X +bX=-C=> X"+ X=——=X +—x+£ =—+| | D|X+_| =

a a a

( b)z b? ¢ ( bjz b2—4ac ( b)z b2 — 4ac

X+—| =—5—— [ X+—| = X+—| =%, |———
2a) 4a’ a 2a)  4a’ \ | 4a®

7 B \/b —4dac +x/b2—4ac<:>x__b \/lb? —4ac
\ S i A iond VE T

\J4a? 2a - 2a 2a 2a

_ —b+-/b?*-4ac

B 2a

* Método por férmula general.

Una ecuacion de la forma: ax® +bx +¢ =0 Tiene la siguiente solucion:
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_ —b++/b?*-4ac

B 2a

Para utilizar este método, se sugiere el siguiente procedimiento:

1. lguale la ecuacién a cero.
Identifique los coeficientes. aes el coeficiente o nimero que acompafia a x>, b es el
coeficiente o nUmero que acompafia a laxy ces el término independiente.

3. Reemplace los valores de a, b, y ¢ en la formula general y resuelva.
(http://www.youtube.com/watch?v=187VcMixOQY)

Ejemplos: Resuelva por férmula general:
1. 3x*-2x=4
3x* —2x—-4=0, donde: a=3, b=-2c=-4

~(-2)+[(-2) ~4Q)(-4) _2+./4+48 _2:+.52 _2+721..

X =
2(3) 6 6 6
Conmaés: X= 2+7.21 = X =1,535...
Con menos: X = 2-721 = X =-0,868...

2. 9x% +16 = 24x

Ox*>-24x+16=0, con a=9, b=-24, c=16

_—(-28)x.[(-24) ~49)16) 24+ ./576-576 _24+.J0 24

2(9) 18 18 18
3. —10x*>+20x+1=0

= Xx=4/3

SOLUCION
Con:a=-10,b=20, c=1

oo (20)+ /(20) —4(-10)(1) _—20+./400+40 _-20+./440 _—20+20,976...

2(-10) -20 -20 -20
Con méas: X = — 24+ 20,976... = —3,023 = x=0,151...
-20 -20
Con menos: X = — 24-20,976... = —44.976 = X =2,248...
-20 -20
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3.1.2. Solucion de ecuaciones racionales

Una ecuacion racional es una ecuacion que presenta variable en el denominador. Por ejemplo.

5x

74_8:%
2x—-3 X

El tipo de ecuaciones racionales que vamos a solucionar nos va a conducir a ecuaciones o lineales

o polindmicas.

Para solucionar estas ecuaciones se sugieren los siguientes pasos:

> wnN

Para eliminar los denominadores, se debe multiplicar toda la ecuacion por el m.c.m. de
los denominadores. Tenga en cuenta que para determinar el m.c.m. de los
denominadores, hay que factorizar (si es posible) dichos denominadores previamente.
Simplifique. En este paso deben desaparecer los denominadores.

Efectle las operaciones indicadas.

Resulta una ecuacién lineal o resulta una ecuaciéon cuadratica; la solucionamos por
cualquiera de los métodos conocidos.

Se debe comprobar que el valor obtenido no de division entre cero. Para ello
reemplazamos el (los) valor (es) obtenido en la ecuacidon original (sélo en los
denominadores); si nos da una division entre cero, este valor no es solucion de la
ecuacion. (http://www.youtube.com/watch?v=_dDxLkkLIWc&feature=related),
(http://www.youtube.com/watch?v=atuj8bw20f0 )

Ejemplos. Solucione las siguientes ecuaciones:

1.

5

6
_3 (Haeussler, 1997)

X—4 x-—
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SOLUCION

El m.c.m. de los denominadores es: (X —4)(x —3)
Indicando multiplicacion por: (X — 4)(X - 3)

(= ax-3)* >, =(x-4)x-3)
Simplificando: (X - 3)*5 = (X - 4)*6
Efectuando operaciones:5X —15 = 6x — 24

Resulta una ecuacion lineal.
Solucionando la ecuacién lineal:

. O
X—3

5Xx—-6x=-24+15< Xx=-9<x=9
Prueba:

5

9-4 9-3 5 6

Como resulté una igualdad verdadera, quiere decir que X =9 si es solucién de la ecuacién.

3x+4 3x-=5_ 12
X+2 x—-4 x?>-2x-8

(Haeussler, 1997)

3x+4 3x-5_ 12

Factorizando denominadores: — =
Xx+2  x—4 (x+2)(x—4)

El m.c.m. de los denominadores es: (X + 2)(X — 4)
Indicando multiplicaciéon por el m.c.m.:

3x+4 3x—-5 12
DY x—4)* XY (g 2 x— )+ 22T S (x 2 x—d)E
(x+2)x-4) X+ 2 (x+2)x-4) X—4 (x+2)x-4) (x+2)x—4)

Simplificando: (X — 4)(3x + 4)— (X + 2)(3X -5)=12

Efectuando multiplicaciones: 3x* + 4x —12x —16 — (3X2 —5X+6Xx —10)2 12

Reduciendo términos semejantes:

3x? —8x—-16—-3x> +5x—6x+10=12 < -9x—6=12

Resultd una ecuacion lineal.
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Solucionando la ecuacién: —9x=12+6 < -9x =18 < x = E = X=-2

3(-2)+4 3(-2)-5 12 _ —6+4 -6-5_ 12
(2)+2 (-2)-4 (-2)*-2(-2)-8 0 -6  4+4-8

Prueba:

Como resulto cero en el denominador, la ecuacion no tiene solucion.

6 —
2x+1

2
3, ——— 5
x-1
SOLUCION

El m.c.m. de los denominadores es: (X —1)(2x +1)
Indicando multiplicacion por el m.c.m.:

IS

(x—1)2x+1)* = —(x=1)2x +1)* =(x-1)2x+1)*5

-

X— 2x+1
simplificando: (2X +1)*2 — (x —1)*6 = (x —1)(2x +1)*5
Multiplicando y reduciendo términos semejantes:

4x+2—6x+6:(x2 +x—2x—1)*5<:>—2x+8: (2x* —x-1)*5 < —2x+8=10x* —5x -5
Solucionando la ecuacién de segundo grado que resulta:

0=10x> -5x—5+2x—-8=0=10x*> —3x-13

10

2 f— —
E(lOXZ 3y _13)<:> 0 100x“ —3(10x) —130

10

(10x —13)10x +10) -0 (10x —13)10(x +1)

10 10

O:

0=(10x-13)x+1)=10x-13=0v x+1=0
X+1=0=x=-1

10x-13=0=10x =13 = x=13/10
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PRUEBA CON X =-1

2 6 2 6
- —5o ~ -~ =5
~1-1 2(-1)+1 -2 -1
-1+6=5«<5=5Verdadero
X = —1 Es raiz de la ecuacioén.
PRUEBA CON x =13/10
2 6 2 6
13y 18 +1_5®13_10_26+1_5
10 10 10 10
2 6 2 6 2*10 6*10
S Y 5N A D =5
3726+10 "7 373 °7 3 36
10 10 10 10
20 680 _p 240-60 o 180 o 5_5
3 36 36

X =13/10 Es raiz de la ecuacion.

La solucidn de la ecuacidn es: X = -1v x =13/10

3.1.3. Solucion de ecuaciones irracionales

Una ecuacidn irracional es una ecuacién que presenta variable dentro de una raiz. Por

ejemplo: 5X—+/X =10 El tipo de ecuaciones irracionales que vamos a estudiar nos lleva a
ecuaciones lineales o a ecuaciones cuadraticas.

Para solucionar este tipo de ecuaciones se sugieren los siguientes paso:

1. Se debe despejar la raiz o una de las raices.

Efectle operaciones.

Para eliminar la raiz, eleve a ambos lados de la ecuacién a un exponente igual a la raiz.
Efectle operaciones.

vk wnN

Resulta 6 una ecuacion lineal, é una ecuacidn cuadratica, se solucionamos por cualquiera
de los métodos conocidos.

6. Se debe comprobar la solucién reemplazando en la ecuacién original. Si al reemplazar
resulta una igualdad falsa, dicho valor, por el cual se reemplazd, no es solucién de la
ecuacion.(http://www.youtube.com/watch?v=jzlU9VmWO06U),
(http://www.youtube.com/watch?v=iemP4Dg8Vos)
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Ejemplos: Solucione las siguientes ecuaciones.

1. JVX-1+3-x=x-5

SOLUCION
Despejando laraiz:A/X—1=X—-5-3+X=+/Xx-1=2x-8

2

Elevando en ambos lados de la ecuacion a potencia dos: (\ﬂ) (2X —8)2
Simplificando y resolviendo el producto notable:

Xx—1=(2x)* —2(2x)8)+(8)" < x—1=4x> —32x + 64
Solucionando la ecuacién cuadratica que resulta:

0=4x>-32Xx+64—x+1<>0=4x>-33x+65

2
16x* — 334(14)() +260 _ o _ (4x— 2021(4x ~13)

0=j(4x2 —33x+65) < 0=

0

_ 4("‘5)‘(14’(_13) 0= (x—5)(4x—13)

X—5=0=>x=5
4x-13=0=4x=13=x=13/4

PRUEBA CON X =13/4

13 13 13 13-4 12-13 13-20
= 143-="_5& | + =
[ 4 4 4 4 4 4

F_l__7@3_
Va 4 4772

Como la igualdad es falsa, quiere decir que X =13/4 no es solucién de la ecuacién.

7 6-1 7 5 7
=— << =——<& —=—-—Falso
4 4 4 4 4

G

PRUEBACON X =5

5-1+43-5=5-5< /4-2=0<2-2=0<«< 0=0 Verdadero
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Como la igualdad es verdadero, quiere decir que X =5 si es solucidn de la ecuacion.

La tnica solucion de la ecuacién es X =5

2. Jy-3 —\/_ = —3(Haeussler, 1997)

SOLUCION
Despejando la raiz mas compleja: .|y —3 = \N -3

Elevando al cuadrado: (Jﬁ)z = (\ y —3)2

Resulta: y —3=(./y f =2(./y)3)+ (8 < y—3=y—6./y +9
Despejando el radical:6./y =y +9-y+3<6./y =12

Elevando al cuadrado: (6./y | = (12) <> (6)*(./y ]’ =144 < 36y =144
Solucionando la ecuacién lineal: y =144/36 << y =4

PRUEBA
J4-3-J4=-3<1-2=-3<1-2=-3=-1=-3 Falso

La ecuacion no tiene solucion.

3. 3WX+4=x-6

SOLUCION
Elevando al cuadrado en ambos lados de la ecuacién

(BVx+4f =(x-6y
Resolviendo cada cuadrado:
9(x+4)=x*-12x+36
Ox+36 = x> —-12x+36
0=x?-12x+36—-36—-9x
0=x%-21x

Resolviendo la ecuacién cuadratica que resulta:

0=x(x-21)
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Xx=0vx-21=0
x=0vx=21
Dando la prueba:
Con x=0
3J/x+4=x-6=3/(0)+4=(0)-6
3J4=-6=32)=-6
6=-6
Falso
X =0 No es solucién
Con x=21

3Jx+4 =x-6=3/(21)+4 =(21)-6
325 =15=3(5)=15
15=15
Verdadero
X = 21Si es solucion.

La solucién de la ecuacion:3vX+4 =X—6 es X =21

3.1.4. Solucion de ecuaciones con valor absoluto

Recuerde que valor absoluto significa la distancia que hay desde un ndmero hasta el cero, es por
esto que el valor absoluto de un nimero es siempre positivo.

, 'y estd definido

Recuerde también que el valor absoluto de un nimero X, se simboliza por ‘X

como:
X, Si x>0
X= :
—-X si x<0
Aplicando la definicidon tenemos que:
‘3‘ =3, —8‘ =—(-8)=8

Al solucionar ecuaciones con valor absoluto, se debe tener en cuenta su definicion.
(http://www.youtube.com/watch?v=-UjvG5 aijs&feature=related )
(http://www.youtube.com/watch?v=jEknI2gdvyY )

Ejemplos Solucione:
1. [x=3=2

Esta ecuacion establece que X—3 es un ntimero que se encuentra a 2 unidades del cero.
Por lo tanto se debe plantear y solucionar las dos ecuaciones siguientes:
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X—=3=2vXx—-3=-2
Entonces se resuelve cada ecuacién por separado.
X-3=2X=24+43=>X=5

X—3=-2&Xx=-2+3=>x=1

Prueba:
Con x:5:>\3—5\=2<:>\—2\=2:2:2
Con X=1:>‘3—1‘=2<:>‘2‘=2:>2=2.
Como ambas raices cumplen, la solucidn de la ecuacidnes: X=5v x =1
2. [7-3x=5
Hay que plantear solucionar dos ecuaciones: 7 —3X=5v7—-3x=-5
7—3x:5<:>—3x:5—7<:>—3x:—2<:>x:_g:>x:§
-12 .
7-3x=-b -3x=-5-7T< X:—3:> X =4. No olvide dar la prueba.
3. x—4=-13

Esta ecuacidn no tiene solucion, ya que el valor absoluto nunca es negativo.

#+ Aplicaciones.

Para solucionar problemas se sugiere la siguiente metodologia:

Sugerencias para solucionar problemas de palabras

Lea el problema cuidadosamente.
Relea el problema e identifique una cantidad desconocida que se necesita encontrar.
Si es posible, haga un diagrama.

A w NP

Asigne una variable, digamos x, que represente la cantidad desconocida. (iEscriba la

definicidn de esta variable en su hojaij)

5. Si es posible, represente cualquier otra cantidad que haya en el problema en términos de
x. (iEscriba cada una de estas cantidades en su hojai)

6. Escriba una ecuacion (o inecuacidén) que exprese con precision la relaciéon descrita en el
problema.

7. Solucione la ecuacion (o inecuacion).

Corporacion Universitaria Remington - Calle 51 51-27 Conmutador 5111000 Ext. 2701 Fax: 5137892. Edificio Remington

Pagina Web: www.remington.edu.co - Medellin - Colombia




Corporacién Universitaria Remington Direccién Pedagdgica
Matematicas | Pag. 84

8. Verifique que su respuesta concuerde con todas las condiciones planteadas en el
problema. (Zill & Dewar, 1992)

PROBLEMA NUMERO 1

Una malla de alambre serd colocada alrededor de un terreno rectangular de modo que el area
cercada sea de 800 pies’. Se sabe que el largo del terreno es el doble de su ancho. ¢Cuéntos pies
de malla seran utilizados? (Haeussler, 1997).

Solucién.

Sea x el ancho del terreno.

Sea y su largo sabemos qué y = 2x
Véase la figura 1.

y=2x

Figura 1. Figura para el problema 1.
(Autor Elkin Ceballos Gomez)

De la figura 1 se puede ver qué drea es igual a base (2x) por altura (x)
Entonces:

2x*x =800 — 2x2 =800

Solucionando la ecuacién se tiene que:

2x2 =800 = 2x —800 = 0 = 2(x? —400) = 0 = 2(x— 20)(X+20) =0 => X+ 20 =0 x =20 =0
x=20 Y x=-20
El valor negativo se descarta porque no se puede hablar de distancia negativa.

El total de malla a utilizar serd de x + 2x+ 2x+ x = 6X
El total es 6*20 = 120 pies.

PROBLEMA NUMERO 2:
Se compra un articulo en cierta cantidad de dinero y se vende ganando el 25% del precio de

compra. Siel articulo fue vendido en $40.775.
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1. Determine el precio de compra.

SOLUCION
Sea x el precio de compra.

La ganancia sera: 2—5* X =0,25x
100

El precio de venta sera igual al precio de compra mas la ganancia. Y se sabe que el precio de
compra es igual a $40.775. Resulta la siguiente ecuacién:
X+0,25x =40.775

40775

1,25x =40.775 > X = — X =32.620

Quiere decir que el precio de compra es de $32.620
Se deja para que el estudiante de la prueba.

1. Determine la ganancia.

SOLUCION
La ganancia es de 0,25x =0,25*32.620 = 8.156

Ganancia: $8.156.
Prueba: 32.620+8.156=40.775
40.775=40.775

PROBLEMA NUMERO 3:
Hace dos afios John tenia cinco veces la edad de Bill. Ahora es 8 afios mayor que Bill. Encuentre la

edad actual de John.

Solucion: La cantidad desconocida que va a ser determinada es la edad actual de John, entonces
asignamos
X = Edad actual de John

Luego podemos representar las otras cantidades del problema en términos de X:
X —8 =Edad actual de Bill.
X — 2 =Edad de John hace dos afios

(X —8)—2 = x—10 =Edad de Bill hace dos afios
Puede encontrar uUtil enumerar la informacién en forma tabular, como se muestra a continuacién:
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EDAD ACTUAL EDAD HACE DOS ANOS
John X X—2
Bill X—8 x—-10

Una ecuacion que expresa la relacién de sus edades hace dos afios es

X —2=5(x—10)
Resolvamos esta ecuacion
X—2=5x-50
48 = 4x
x=12

Entonces, la edad actual de John es 12.

Prueba: Si John tiene ahora 12 afios, Bill debe tener 4. Hace dos afios John tenia 10 y Bill 2.
Puesto que 10 =5(2), la respuesta es correcta. (Zill & Dewar, 1992)

PROBLEMA NUMERO 4:

Una compaiiia de dulces fabrica una chocolatina de forma rectangular de 12 cm de largo, por 6
c¢cm de ancho y 3 cm de grosor. Debido a un incremento en los costos, la compafiia ha decidido
reducir el volumen de la chocolatina en un 25%. El grosor sera el mismo, pero el largo y el ancho
se reduciran en una misma cantidad. Determine el nuevo largo y el nuevo ancho de la chocolatina.

SOLUCION:

El volumen de la chocolatina era: 12 cm* 6cm * 3cm =216 cm?®.
A este volumen se le reducird un 25%: 25/100%216 =54 cm®.

El nuevo volumen sera: 216 — 54 = 162 cm’.

Sea x la cantidad a quitar al largo y al ancho; entonces:

Nuevo largo =12 —x.

Nuevo ancho =6 —x.

Nuevo grosor =3
El modelo matematico para el nuevo volumen sera:(12-x)*(6-x)*3 y sabemos que el nuevo

volumen es de 162, resulta la siguiente ecuacién:
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(12-x)6-x)3=162
(12—x)(6—x):122—>(12—x)(6—x):54—>72—18x+x2 =54
x? —18x+72-54=0— x* -18x+18=0

Solucionando la ecuacion resulta:

x=16,94cmnosepuede. o x=1,063cm

La cantidad a quitar es de 1,063 cm.
Nuevo largo: 12 -1,.63 = 10,937 cm.
Nuevo ancho: 6 — 1,063 = 4,937 cm.
Prueba: 10,937%4,937*3 = 162
161,987907 = 162.

El resultado no es exacto debido que no es posible utilizar todos los decimales.

PROBLEMA NUMERO 5:

Se desea construir una caja sin tapa. Para ello se tomara una lamina cuadrada de cartéon y se
cortardn en las cuatro esquinas cuadrados idénticos de 5 cm de lado y se doblaran hacia arriba. Si
la caja serd hecha para contener un volumen de 2000 cm®. Determine las dimensiones de la
[dmina de cartén a utilizar.

SOLUCION:

Un cuadrado es un rectangulo que tiene los cuatro lados iguales.
Sea x el lado del cuadrado; se va a quitar en las cuatro esquinas 5 cm a cada lado de la esquina.
Véase la figura 2

X

Figura 2. Figura para el problema nimero 5
(Autor Elkin Ceballos Gémez)

Corporacion Universitaria Remington - Calle 51 51-27 Conmutador 5111000 Ext. 2701 Fax: 5137892. Edificio Remington

Pagina Web: www.remington.edu.co - Medellin - Colombia




Corporacién Universitaria Remington Direccién Pedagdgica
Matematicas | Pag. 88

Quitando 5 cm en cada esquina el lado de la caja serd x — 5 — 5 =x — 10. La figura 4 ilustra esta
situacion:

x-10

—x-0—
Figura 3. Figura para el problema nimero 5
(Autor Elkin Ceballos Gomez)

Doblando los lados hacia arriba la caja queda como la mostrada en la figura 4

—x-10—
Figura 4. Figura para el ejemplo 5
(Autor Elkin Ceballos Gomez)

Se debe encontrar un modelo para el volumen:

Volumen es igual a alto (5), por ancho (x-10), por largo(x-10)El volumen tiene un valor de 2000
cm’; entonces queda: 5(x —10)(x —10) = 2000

Simplificando la ecuacidn queda:
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5(x? — 20x +100) = 2000

x? —20x+100 = 20500—> x? —20x +100 = 400

x> —20x+100-400=0

x> —20x—-300=0
(x+10)(x—30)=0

x+10=0 v x-30=0
x=-10NO v x =230

El lado de la lamina debe ser de 30 cm

PROBLEMA NUMERO 6.

Se desea construir una caja de forma rectangular sin tapa a partir de una lamina de cartén de 20
cm por 15 cm. Para ello se cortaran cuadrados idénticos en las cuatro esquinas y se doblardn los
lados hacia arriba. Determine las dimensiones de la caja de tal manera que su volumen sea de 378
cm®. De su respuesta con una precisién de tres decimales. Determine también la cantidad de
material utilizado.

SOLUCION:

Sea x: El lado del cuadrado a quitar.
El largo de la caja es: 15 — 2x

El ancho de la caja es: 20 — 2x

El volumen de la caja es:

(15—2x)20 - 2x)x = 378 = 4x° — 70x* +300x —378 = 0

Las raices de esta ecuacion son:

2944377 29-+/377
4

X=3V X :11.8393...VX:T = 2.66061..

Queda descartado X = =11.8393... ya que produce dimensiones negativas.

29+ /377
4

Se deja al estudiante para que termine el problema.

PROBLEMA NUMERO 7:
Un piloto realiza un vuelo de 600 millas. Si aumenta su velocidad en 40 milla, por hora él podria
recorrer esa distancia en 1/2 hora menos. ¢Cual es su velocidad?
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Solucion:
Sean v = velocidad en mll /hr.

= Tiempo para volar 600 millas a una velocidad v mll/h.

v
600 , . .
=Tiempo para volar 600 millas a una velocidad (V + 40) mil/h.
v+ 40
1
La diferencia entre estos dos tiempos es 1/2 hora, por tanto, @— 6020 = E
V —_

Esta ecuacién es equivalente a V2 +40v —48.000 = 0. Resolviendo encontramos
v =200 mll / h. (Verificaij). (Diez, 2002).

Enlaces para problemas resueltos.
http://www.youtube.com/watch?v=ZhAy51ouZlU&feature=relmfu
http://www.youtube.com/watch?v=wg44YjtS 1M
http://www.youtube.com/watch?v=YDbM9hBPvBg&feature=fvwrel
http://www.youtube.com/watch?v=9veNjGofq7I
http://www.youtube.com/watch?v=C-MlecfEJ8Q&feature=related

Ejercicio

D — 2X6+ i = 59X No olvide comprobar el resultado.

2. Solucione la siguiente ecuacion cuadratica utilizando los tres métodos vistos; no olvide

1. Solucione la ecuacidn

comprobar el resultado. 15x* = x + 2

3. Tres cestos contienen 575 manzanas. El primer cesto tiene 10 manzanas mas que el
segundo y 15 mas que el tercero. ¢ Cuantas manzanas hay en cada cesto? (Baldor, 1996)

4. Vereda de un jardin. Un terreno rectangular, de 4 X 8 m, es usado como jardin. Se decide
poner una vereda en toda la orilla interior de modo que 12 m” del terreno se dejen para
flores. é¢Cual debe ser el ancho de la vereda? (Haeussler, 1997)

5. Un fabricante de pequefos aparatos domésticos determina que la utilidad P en délares
generada por la produccién de x hornos de microondas por semana esta dada por la

1
formula P = EX(300 —X) siempre y cuando 0 < x < 200. ¢Cuéntos hornos deben ser

fabricados en una semana para obtener una utilidad de $ 1250? (Stewar, Lothar, &
Watson, 2001).
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3.2. Desigualdades e inecuaciones

3.2.1. Desigualdades e inecuaciones.

3.2.1.1 Definiciones y conceptos.

# Desigualdad: Es una expresién que indica que una cantidad es mayor o menor que otra
cantidad, Los signos de desigualdad son:

>: Se lee mayor o igual que, si incluye el extremo y en notacidn de intervalo se representa por
corchete. [

>: Se lee mayor que, no incluye el extremo, en notacidn de intervalo se representa por un
paréntesis. (
< : Se lee menor o igual que, siincluye el extremo, en intervalo se representa por un corchete.

]

<: Se lee menor que, no incluye el extremo, en notacion de intervalo se representa por un
paréntesis. )

El infinito se representa por: oo y en intervalo siempre se representa por un paréntesis. )
El menos infinito: —oo En intervalo se representa por un paréntesis. (

#* linecuaciones: una inecuacién es una desigualdad en la que hay una o mas cantidades
desconocidas (incégnitas) que sélo se verifica para determinados valores de las
incognitas.

#* Propiedades de las inecuaciones: En las inecuaciones se cumplen las mismas
propiedades que en las ecuaciones, pero se deben tener en cuenta las siguientes
restricciones. (http://www.youtube.com/watch?v=f8etboOgMMg ),
(http://www.youtube.com/watch?v=y8pr0SYTCi4&feature=related )

1. Cuando todos los términos de una inecuacidn se multiplican por una cantidad negativa, se
debe cambiar el sentido de la desigualdad.

2. En una inecuacion no se puede multiplicar o dividir por una cantidad que contenga a la
variable.

# Solucidn de inecuaciones: Solucionar una inecuacidn consiste en encontrar todos los
valores de la incdgnita que cumplen con el sentido de la desigualdad.
En la inecuacion: 3x - 5< x + 3, x = 0 es solucién de la inecuacién. X = 20, no es solucién de la
inecuacion.
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Cuando en el proceso de solucion de una inecuacién se llega a una desigualada falsa, quiere decir
que la inecuacién no tiene solucion.

Cuando en el proceso de solucidon de una inecuacién se llega a una desigualada verdadera, quiere
decir que la solucién de la inecuacién son todos los reales.

# Solucidn de inecuaciones lineales e inecuaciones cuadraticas.

#* Enlaces para solucidn de inecuaciones.
http://www.youtube.com/watch?v=CSPk iUkc-Q
http://www.youtube.com/watch?v={SZWvCh2Pgl&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=CiCp1-3n3sU&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=VphT7BaFAOw&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=CqcneRwCZi4&feature=related

Se explica los pasos con el siguiente ejemplo:
Ejemplo 1:

Solucione la inecuacién: X +2x > 15
PASOS:

1. Deje un lado de la inecuacion en cero.
Para el ejemplo:

x> +2x-15>0
Esta expresion se llama inecuacion objetivo.

2. Encuentre las raices de la inecuacién objetivo. Esto es igual a cero y resuelva la ecuacion
resultante, los valores obtenidos son las raices de la inecuacidn objetivo. En estas raices la
inecuacidn objetivo se hace cero, es decir, donde posiblemente hay cambio de signo en la
expresion.

Para el ejemplo:
X2 +2x-15=0=>(x+5)x-3)=0=>x+5=0vx-3=0=>x=-5vx=3

Estas son las raices de la inecuacién objetivo.
3 .Cada raiz ubiquela en la recta numeérica.

4. Evalle el signo que tiene la inecuacién objetivo en cada raiz. Para ello se toma un nimero que
se encuentre a la izquierda y otro nimero que encuentre a la derecha de cada raiz. Estos
numeros se reemplazan en la inecuacién objetivo y el signo del resultado se coloca encima de la
recta numérica.
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5. La respuesta o solucién de la inecuacién, resulta tomando los intervalos que cumplan con el
sentido de la desigualdad. Para ello nos fijamos en el sentido de la desigualdad de la
inecuacion objetivo y en la recta numérica de la siguiente manera:

B e +H++++++ A+
TTTTTTTT T TTTITTTTTTTTTTTTITTI TTTTTTTTTTTTTTTI
—oo -7T-B-5-4-3 -2 -1 B 1 2 3 4 &5 6 + o
6 x=10
x=-
x=4

(03 +2(0h—15=-15

—6) +2(-6)-15=
=6) =) e sultade Negative (4% +2(4)-15

36-12-15=45%

" Calocamos — ———— 164+8-15=46
Ee suliade  positive N
Colocamos +++++

Colocamos +++++

Figura 5. Recta numérica para solucionar X? +2x >15
(Autor Elkin Ceballos Gomez)

Si en la inecuacidn objetivo se tiene: >0 Se toman los ++++, sin incluir las raices.

Si en la inecuacidn objetivo se tiene: >0 Se toman los ++++, incluyendo las raices.
Si en la inecuacion objetivo se tiene: <0 Se toman los---- - - , sin incluir las raices.
Si en la inecuacion objetivo se tiene: <0 Se tomanlos------ , incluyendo las raices.

6. Nota: Este método también se utiliza para solucionar inecuaciones de grado tres o superior.
La solucién del ejemplo es: X € (— oo,—5)u (3, oo)
Ejemplo 2:

Solucione: 7 — X > S—X— 6
2 3

SOLUCION

Se debe multiplicar toda la inecuacién por el m.c.m. de los denominadores, en este caso por 6

6*(7—2} > 6*(?—6):42—& >10x—-36 = -13x+78 >0
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Dejando un lado en cero, queda: —13X + 78 > 0 Esta es la inecuacidn objetivo.

Se resuelve como una ecuacion:

—13x+78=0<= -13x =-78 < x=-78/-13

X = 6.Esta raiz se debe ubicar en la recta numérica:

++++++ A+ A+ A | —— e ——————— =

A

\ 4

x=4 x=8
—13(4)+78 —13(8)+78
-52+78 —104+78
Positivo Negativo

5x_

6

; - . X
Figura 6. Recta numérica para solucionar 7 — E >

(Autor Elkin Ceballos Gomez)

Como la inecuacién objetivo dice > 0. Entonces se toman los sighos mas, sin incluir extremos. La
solucién de la inecuacién es: X € (— oo,6)

Ejemplo3:
Solucione: 2Xx—10>0

SOLUCION
2Xx-10=0=>2x=10=x=10/2=x=5

Ubicando en la recta numérica
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-------------- yo5 TEEFE
2 4 &
=4 x=6
2(4)-10 26310
8-10 210
— 5
Negativo Fositivo

Figura 7. Recta numérica para solucionar 2Xx—10 >0
(Autor Elkin Ceballos Gomez)

X e (5, oo)
Ejemplo 4

Solucione.

X% +6x+<0
Solucion:

x> +6x+5=0
(x+1)(x+5)=0
X+1=0vx+5=0
X=-1lvXx=-5

Ubicando en la recta numérica

T x=-1

__________________ ++++++++

-6 a4 5
=10

X:—gﬁ }f=—4 {I:I]z +6{|:|}+5
6 +el-6)+5 (- 4) +6{-4)+5 0—0+5
207504 16-24+5 Paogitiva
Fositiva Megativa

Figura 8. Recta numérica para solucionar X +6X+5<0
(Autor Elkin Ceballos Gomez)
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La solucién queda.

x e[-5-1]
Se toma los negativos, ya que la desigualdad dice menor o igual.
Ejemplo5
Solucione:
6x> —7x-3>0
Solucidén

Se debe resolver la ecuacion:

6x> —7x-3=0
2
2(6)(2 7x-3)=0= 3 —76(6x)—18 0= (esx—g)ésmz):o

3(2x—3)2(3x+1) _

. 0=(2x-3)(3x+1)=0=2x-3=0v3x+1=0

2x—3=0:>2x=3:>x=§v3x+1=0:>3x=—1:>x=—%

La solucién de la ecuacién es:

Ubique estos dos nimeros en la recta numérica y determine el signo a la izquierda y a la derecha
de cada uno de ellos.
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__1 3
++++++4+ 4444+ | o o - oo -2 ++4+4+4+4+4+444414
X = —1 &= |:| xr= 2
2
617 —7(-1)-3 | SOV -T0-3] 62) —7(2)-3
6+7—3 -3 24143
Positive Negativo Fositive

Figura 9. Recta numérica para solucionar desigualdad
(Autor Elkin Ceballos Gomez)

La solucidn es:

2. SOLUCION DE INECUACIONES RACIONALES.
Son racionales porque hay variable en el denominador

PROCEDIMIENTO:

Deje un lado de la inecuacién en cero
Deje la inecuacion con una sola fraccion (Reduzca términos semejantes)
La inecuacién anterior se llama inecuacién objetivo. Encuentre todas las raices de la
inecuacion objetivo. Para ello iguale a cero tanto el numerador como el denominador.

4. Coloque las raices en la recta numérica y determine el signo de la inecuacion objetivo a la
izquierda y a la derecha de cada raiz.

5. Tenga en cuenta que los intervalos donde se incluyan las raices del denominador siempre
son abiertos (con paréntesis).

Enlaces para solucién de inecuaciones racionales.
http://www.youtube.com/watch?v=V5Y92aeEQos
http://www.youtube.com/watch?v=075Nsbws CQ&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=_9LMFSWecY0&feature=related
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. - 3X
Ejemplos: Resuelva la siguiente +——<3
X+2 X-2
SOLUCION
5 N 3x 3<0o 5(x —2) +3x(x+2) —3(x+2)(x—2) <0
X+2 X-2 (X+2)(x-=2)
5x —10 +3x* + 6x —3(x* —4) 5X —10+3x* + 6x—3x* +12
<0< <
(Xx+2)(x-2) (x+2)(x-2)
11x+2 ) . -
— <0 Estaeslainecuacion objetivo
(X+2)(x-2)

Cada factor, tanto del numerador como del denominador se debe igualar a cero:

11Ix+2=0=x=-2/11
X+2=0x=-2
X—2=0x=2

Estas tres raices se ubican en la recta numérica:

——————— + 4+ 44+ —_———_———_— +++4+
+ I >
2 211 2
x=-3 | x=0 %=3
ATt 1901742 (0742 11(31+2
(-3+2)(-3-2) 1+2)-1-2) (0+2)(0-2) [3+2)(3-2)
.9 v 35
11305 —= 3=
Neaaiive (1)(-3) @02) 5T)
Positivo Menativao Positivo

Figura 10. Recta numérica para solucionar desigualdad
(Autor Elkin Ceballos Gomez)

La respuesta se toma con los signos negativos, ya que en la inecuacién objetivo dice <0.

La respuesta es: X € (— 0, —Z)U[—Z/ll, 2) En dos y en menos dos el intervalo es abierto, ya

gue estos numeros hacen cero el denominador.
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Ejemplo 2: Resuelva: >7
X+5
SOLUCION
3x 730 3X—7(x+5) S 0o 3X—-7x-35 50
X+5 X+5 X+5
—4x-35

> 0. Esta es la inecuacion objetivo.
X+5

Se iguala tanto el denominador como el numerador a cero:
X+5=0<x=-5
—4x-35=0 < x =-35/4(-8.75)

Se Ubica estas raices en la recta numérica.

_________ +4+++++++4 ——————---
+ T T T T T T b
-10 -3 -8 .7 B _g| -4
¥ = - 3504
=-10 4?353:535 -4
4{-10)-35 = 40-35 % TEE -4(-4)-35 = 16-35
ETTCRE CFws - 4745 ]

Megativo Positivo Megstivo

Figura 11. Recta numérica para solucionar desigualdad
(Autor Elkin Ceballos Gomez)

La solucién se da tomando los signos positivos, ya que en la inecuacién objetivo dice > 0
La solucidn es: X € [— 35/4, —5)

En menos cinco el intervalo es abierto porque en él se hace cero el denominador.

Ejemplo 3:

Solucione
722)( -3 >0
X° =25
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SOLUCION

Para hallar el dominio, se debe cumplir que:

2X—3>0AXx>*-25>0

2x—3:0:>2x:3:>x:g

x? —25=0=>(x+5)[x~5)=0=x+5=vx-5=0=>x=-5vx=5

A continuacién se ubica estos puntos en la recta numérica y luego determinamos el signo de la

expresion irracional a la izquierda y a la derecha de cada uno de estos nimeros.

3
==
++++4+444+44+44444444 4414411 2 ____________ ++_|__|__|I__|__|_++_|__|
5 4 2 6
x= —.6 x=-4 y=d x=6
2(6)- 32
2-6)-3 2(-4)-3 2(4)-3 oF 23
(6) - 25 (-4) - 25 (@Y - 25 ;
—15 -11 5 _—
— — — 11
11 -5 -9 Positi
, . , sifiva
Megaiive FPogitive Megaiive

La solucidn es:

Figura 12. Recta numérica para solucionar desigualdad

(Autor Elkin Ceballos Gomez)

XE(—5,2:|U(5,OO)

2. SOLUCION DE INECUACIONES CON VALOR ABSOLUTO.
El valor absoluto se refiere a una cantidad que siempre es positiva. El simbolo de valor absoluto es:

3-3

—2=2

~5/=5

0=0

-3/5/=3/5
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‘X‘ < 5 Quiere decir que x debe estar entre menos cincoy cinco:—5<X<5v X € [— 5, 5]
En Términos generales X <b=-b<x<bvxe [-b, b]
Asimismo:‘x‘ﬁb:—bsXSvae[—b, b]

También:|X| >b < x>bv x<-b

Y también:|X >b < x>bvx<-b

Por ejemplo ‘X‘ >10 quiere decirque X >10v —-10 > x

Cuando se tiene una inecuacion de este tipo, se deben plantear estas desigualdades.
Enlaces para solucién de desigualdades con valor absoluto.
http://www.youtube.com/watch?v=0gxrSwwVMAw
http://www.youtube.com/watch?v=HA3Vgrb3U-c&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=80ihQ7z48gM&feature=related

Ejemplo 1: Resuelva la desigualdad ‘ZX - 3‘ <2

SOLUCION
Se debe cumplir que:—2 < 2Xx—-3< 2

Entonces se debe solucionar estas desigualdades simultdneamente:
Sumando 3 en todos los términos de la expresiéon queda: —2+3<2X—3+3<2+3

1<2x<5
Dividiendo entre 2 queda:1/2 < 2x/2 <5/2
Simplificando queda:

1/2<x<5/2,Queequivalea: X € (1/2, 5/2)

Ejemplo 2: Resuelva ‘7 - 3X‘ >8

SOLUCION
‘7 —3X‘ > 8 Significa que:

7—-3x>8 % 7-3x<-8

Se debe resolver cada inecuacion por separado y la solucidn es la union de ambas soluciones:
7—3x>8<7—-3Xx—8><-3Xx—1>0 Eslainecuacién objetivo uno

Suraizes:X=-1/3
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Ubicando en la recta numérica:

bt - -

-3 -2 .9 |0 1 2 3 4 5 g

¥

=-3 =

. x=-13 <70
-3(-3)-1=9-1 -3000-1=-1
Positivo Megativo

Figura 13. Recta numérica para solucionar desigualdad con valor absoluto.
(Autor Elkin Ceballos Gomez)

Como en la inecuacién objetivo uno dice 2 0, se deben tomar los signos de suma. La solucion de
esta inecuacién es: X € (— 00, —1/3]

7—-3Xx<-8<-3Xx+8+7 <0< —3X+15<0 Es lainecuacion objetivo dos
Suraizes:X=5

Ubicando en la recta numérica:

s+ +++d 4 der bbb — - ——— -

4

-3 -2 .1 0D 1 2 3 4 5 8B
x=0 x=6
x=15
_3(0)+15=+15 _ S3EH5=-16+1 5
Positivo Megativo

Figura 14. Recta numérica para solucionar desigualdad
(Autor Elkin Ceballos Gomez)

Como el sentido de la inecuacién que estamos resolviendo es <0, se deben tomar los signos
menos:

Para esta inecuacion la solucién es: X € [5, oo)

La solucidn final es la unidn de las dos soluciones:
Solucién: X € (-0, —1/3]U 5, )
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1
Ejemplo 3: Resuelva |4 — EX <7

SOLUCION

—7£4—;xs7<:>—7—4£4—;x—4£7—4<:>—1l£—;x£3

Multiplicando por 2: 2(—11) < 2(— ;Xj <2(3) & -22<-x<6

Multiplicando por menos uno y cambiando el sentido de las inecuaciones:
—1(-22) > —1(-x) > -1(6) = 22> x> 6 <= x € [-6, 22].

Ejemplo 4: ‘5X - 9‘ >-10

SOLUCION
Esta inecuacién no tiene solucidn, ya que el valor absoluto nunca da negativo.

NOTA:

Cuando las raices de una inecuacion son complejas, o lo que es lo mismo al tratar de solucionar la
ecuacion resultante, esta no tiene solucidn, quiere decir, que la inecuacidon se cumple para todos
los nimeros reales o para ninguno. Por lo tanto es suficiente con evaluar para un solo valor de “x”.
Ejemplos de lo anterior: Solucione las inecuaciones

1. x*+4>0
x2+4=0 a=1 b=0Ac=4

O J0)° -4@)(4) _+-/-16

2(1) 2

no tiene solucion.

No existe, por lo tanto la ecuacidn

Debemos determinar el signo de X2 +4 para cualquier valor de x

Si X =-2, tenemos : (— 2)2 +4 =8 positivo, quiere decir que X* + 4 siempre es positivo 6
mayor que cero. Por lo tanto, la solucién de la inecuacién es: X € IR

2. —x>+6x>10
—Xx?>+6x-10>0

—x?+6x-10=0
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a=-1b=6rc=-10

—(6)+./(6)° —4(-1)(-10) -6+./36-40 —6+-—4 ,
X = = = No existe,

2(-1) ~2 -2

es decir, la ecuacion no tiene solucion.

Se debe determinar el signo de — x* +6x —10.
Si x=3=—(3)* -6(-3)-10=-9-18-10 Negativo. Quiere decir que — x> +6x—10

siempre es negativo, nunca es cero y la inecuacion dice Z O, por lo tanto, la inecuacién no tienen
solucion en los reales.
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4. CONCEPTOS BASICOS DE GEOMETRIA ANALITICA

sesorias de ¢
MMtematicas®

http://www.youtube.com/watch?v=ZRp10Ym746s&feature=fvsr

OBJETIVO GENERAL

En esta unidad se pretende estudiar el modelo lineal, de gran aplicacién en todas las areas del
conocimiento. Los modelos matematicos permiten la representacion de situaciones problémicas
mediante el lenguaje matematico, facilitando de esta manera la manipulaciéon matematica,
soluciones generales y no particulares y su representacion grafica.
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OBJETIVOS ESPECIFICOS

# Desarrollar el concepto de pendiente.

# |dentificar las diferentes formas de ecuaciones de una recta.
# Determinar las diferentes formas de la ecuacion de una recta.

# Plante solucionar situaciones problema mediante la utilizacién de model

Prueba Inicial

Identifique la pendiente en cada una de las siguientes expresiones lineales

y=3x—2
5x -3y =4
y—6x+5=4%

4y +2x—-9=0
1l1x—6y+7=2x—y+3

vk wN e

4.1. Definicion de linea recta o modelo lineal o ecuacion de la linea recta

Es una ecuacién que relaciona dos variables, una de las variables se asume como variable
independiente y se le asigna la letra x 6 la letra t 6 la letra q; la otra variable se asume
como variable dependiente y se le asigna la letra y.

Una ecuacion lineal cumple con las siguientes caracteristicas:
1. El maximo exponente de la variable x es uno, esta es la variable independiente y otras
letras que se utilizan para la variable independiente son: q, t, z.
El maximo exponente de la variable y es uno, esta es la variable dependiente.
Su grafica es una linea recta.
No hay variable en el denominador.
No hay producto entre las variables.

o v ks wnN

Para hacer la grafica es suficiente con conocer dos puntos sobre la linea recta.
Enlaces para linea recta.
http://www.youtube.com/watch?v=ZRp10Ym746s
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# Ecuaciones de la linea recta.

La linea recta tiene diferentes presentaciones, todas equivalentes. Veamos algunas de ellas.
# Ecuacion punto pendiente de la linea recta. Presenta la siguiente forma:

Y=Y = m(x—xo)
Donde:

(X,, Y,) : Son las coordenadas de un punto conocido sobre la linea recta.
M : Es la pendiente de la linea recta.

# Ecuacion interseccion pendiente de la linea recta. Esta ecuacion resulta de despejary
de la ecuacion anterior. Presenta la siguiente forma:

y=mx+Db
Dénde:

M : Es la pendiente de la linea recta.

b :Es la intercepto de la linea recta con el eje y. Es el punto donde la recta corta el eje y.

Ejemplo:

y=2X+5. m=2, b=5.

# Ecuacion general de la linea recta. Es una ecuacion igualada a cero. Presenta la
siguiente forma:

Ax+By+C=0

Donde: A, B, C son numeros cualquiera. (http://www.youtube.com/watch?v=4W6_g-
KdEHE&feature=related)

Ejemplo:
5x—-6y+7=0
8x+6y=0
-3x+7=0

# Pendiente de una linea recta:

La pendiente es un valor constante para cualquier linea recta.

La pendiente da informacidon acerca del dngulo de inclinacién de la linea recta con respecto al eje
X.

m>0. El dngulo de inclinacién es menor de 90 grados. En este caso se dice que la recta es
creciente.
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M < 0. El dngulo de inclinacién es mayor de 90 grados. En este caso se dice que la recta es
decreciente.

M =0. El dngulo de inclinacion es de 180 grados. En este caso se tiene una recta horizontal cuya
ecuaciénes:y=b.

M No existe. El dngulo de inclinacidén es de 90 grados. En este caso se tiene una recta vertical
cuya ecuacidon es x = c.

# Rectas paralelas:
Son rectas que por mas que se prolonguen, nunca se tocan ni se cortan, tienen la caracteristica
gue sus pendientes son iguales.

Dos rectas L1y L2 son paralelas si se cumple que sus pendientes M, AM,, son iguales, es decir si

m, =M, las rectas son paralelas, o viceversa.

#* rectas perpendiculares o rectas normales.

Se dice que dos rectas son perpendiculares o normales cuando se cortan formando entre si un

angulo de 90°.
Dos rectas son perpendiculares si el producto de sus pendientes es igual a menos uno.

Rectas perpendiculares: m, *m, =-1

# GRAFICA: Para graficar un modelo lineal es suficiente con dos puntos, los paso a seguir son:
Lleve el modelo a la forma intercepto pendiente.

Se seleccionan dos valores de x arbitrariamente
Cada valor de x seleccionado se reemplaza en el modelo para obtener la respectivay.

e

Las parejas obtenidas se ubican en el plano cartesiano.

5. Unalos dos puntos obtenidos mediante una linea recta.
Enlaces para gréfica de la linea recta:
http://www.youtube.com/watch?v=itezG3RQd0Ow&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=dLNxF4SIxlw&feature=related
http://www.youtube.com/watch?v=1V8drSOgt Q&feature=related

Ejemplos: Grafique cada una de las siguientes ecuaciones lineales.

Ejemplol:
2y —-6x+10=0.
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SOLUCION
Seleccionando dos valores de x (los que cada quien deseé) por ejemplox=0yx=4, con estos
valores se obtiene la respectiva y reemplazando en la ecuacidn.

Para x=0, y=3(0)-5=-5.

Este punto tiene coordenadas (0, -5).

Parax=4, y=3(4)-5=12-5=7.
Este punto tiene coordenadas (4,7).

Haciendo una tabla de valores queda.

X 0 4
Y -5 7

Ubicando estos dos puntos en el plano cartesiano y uniéndolos mediante una linea recta. La
grafica se muestra en la figura 15.

FIGURA 15. Graficade y= f(X) =3x-5

(Autor Elkin Ceballos Gomez)

Corporacion Universitaria Remington - Calle 51 51-27 Conmutador 5111000 Ext. 2701 Fax: 5137892. Edificio Remington

Pagina Web: www.remington.edu.co - Medellin - Colombia




Corporacién Universitaria Remington Direccién Pedagdgica
Matematicas | Pag. 110

Ejemplo2:
Grafique la recta

y =-4x+10

SOLUCION
Six=2 y=-4(2)+10=-8+10=2.
Six=5 y=-4(5+10=-20+10=-10.

X 2 5
2 -10

La grafica se muestra en la figura 16

FIGURA 16. Graficade y = f(X) =—4x+10
(Autor Elkin Ceballos Gomez)

Ejemplo3: Grafique la recta

y=9(x)=2

SOLUCION
Se puede ver que para cualquier valor de x la y siempre tendrd el mismo valor. La gréfica se ve en

la figura 17

Corporacion Universitaria Remington - Calle 51 51-27 Conmutador 5111000 Ext. 2701 Fax: 5137892. Edificio Remington

Pagina Web: www.remington.edu.co - Medellin - Colombia




Corporacién Universitaria Remington Direccién Pedagdgica
Matematicas | Pag. 111

X |-8 |8
y |2 |2
u b
14
s
X
-8 -4 4 8
-2
| -4

FIGURA 17 Graficade y=g(x)=2

(Autor Elkin Ceballos Gdmez)
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# Determinacion de la ecuacion de la linea recta o modelo lineal
Algunas veces el modelo lineal no es conocido, por lo tanto se debe hallar, naturalmente se debe
dar la informacion suficiente para ello. Una de las formas de construirlo es utilizando la ecuacion
punto pendiente de la linea recta, dicha ecuacién es la siguiente:

Y= Yo =m(x—x,)

Dénde:
M : es la pendiente de la linea recta.

( Xy, Y, ): Son las coordenadas de un punto sobre la linea recta; Dichos valores son conocidos.
# Determinacion de la ecuacion de la linea recta

CONOCIDOS UN PUNTO DE COORDENADAS (X,,Y,) SOBRE LA LINEA RECTA Y LA PENDIENTE m

DE LA LINEA RECTA (http://www.youtube.com/watch?v=W3wRESJsc9Q&feature=related
* Reemplace el punto y la pendiente en la ecuacién punto pendiente.

# Efectle operaciones.
* Despeje la variable dependiente (que por lo general le asignamos la letra y).

Ejemplos:
Encuentre el modelo matematico lineal que cumple con las siguientes caracteristicas, (lo que es lo
mismo encuentre la ecuacién de la linea recta):

Ejemplol:

Pasa por el punto de coordenadas (1,3) y tiene pendiente igual a 2.

Los datos del ejemplo son:
Xo=1 Y,=3, m=-2. El primer valor del punto siempre corresponde a la variable
independiente (en este caso a la x) y el segundo valor corresponde a la variable dependiente
(en este caso a lay).
Con estos datos y con la ecuacion punto pendiente se determina el modelo lineal pedido.
y-3=-2(x-1) > y-3=-2X+2—>y=-2X+2+3
y=-2X+5

Que es el modelo pedido. Queda como ejercicio efectuar la grafica del modelo.

Ejemplo2:
Pasa por el punto de coordenadas (-2,5) y tiene pendiente igual a 3/2.
Los datos son:
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Xo =—2, Yo=5 m=3/2
y-5=3/2[x-(-2)] > y—5=‘;’x+3

3 3
=—X+3+5>y=—-Xx+8
y 2 Y 2

Queda como ejercicio efectuar la grafica.

# Determinacion de la ecuacion de la linea recta

CONOCIDOS DOS PUNTOS DE COORDENADAS:  (X,, Y, )A (X, Y;)-SOBRE LA LINEA RECTA.

(http://www.youtube.com/watch?v=lgdn4G1rbfU)
(http://www.youtube.com/watch?v=KUKKIMbC6m8&feature=related)
Se Halla la pendiente de la recta, utilizando la ecuacién de la pendiente:

m:yo_yl o m:yl_yo

Xo — X% X, — X

Con la pendiente y cualquiera de los dos puntos anteriores se determina el modelo lineal,
utilizando la ecuacién punto pendiente de la linea recta.

Ejemplol:
Encuentre la ecuacién de la recta que pasa por los puntos de coordenadas (3,2) y (5,1).

Solucién

Los datos para determinar la pendiente son:
Xo =3 Yo=2, % =5 Yy, =106 también X, =5 Y,=1 Xx =3, Yy, =2
2 2-1 1 1

m=_——=-"-—>m
3-5 -2 2
Los datos para determinar el modelo lineal son:

1
m=—§, Xo =3, Y,=2

1 13 1.3
—2=—"(X-3)>Yy-2=- X+ y=—X+_-+2
y ,(x=3)>y Xt DY =X

1

7 , .
y = _EX + 2 Que es el modelo matematico o ecuacion lineal pedida.
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# Determinacion de la ecuacion de la linea recta
CONOCIDO UN PUNTO DE COORDENADAS (XO, yo) SOBRE LA LINEA RECTA Y LA CONDICION QUE

LA RECTA CUYO MODELO SE DESEA BUSCAR O ES PARALELA O ES PERPENDICULAR A UNA RECTA
CUYO MODELO ES CONOCIDO:

Se encuentra la pendiente de la recta cuyo modelo es conocido. Para ello se lleva el modelo a la
forma intercepto pendiente; esto se despeja la y, el nUmero que acompaie a la x es la
pendiente.

Dos o mas rectas son paralelas si se cumple que tienen la misma pendiente.

Rectas paralelas: m, =m, =m

Si las rectas son paralelas se toma la misma pendiente.
(http://www.youtube.com/watch?v=8gEyd4oekz0&feature=related)

Dos rectas son perpendiculares si el producto de sus pendientes es igual a menos uno.

Rectas perpendiculares: m, *m, =-1

La pendiente que se busca se obtiene como menos uno dividido la pendiente conocida.

Utilice la ecuacidon punto pendiente para determinar la ecuacién de la linea recta.
(http://www.youtube.com/watch?v=bfZ57ESvFok&feature=relmfu)
(http://www.youtube.com/watch?v=ee90DBguSR8&feature=related)

Ejemplol:
Encuentre la ecuacién de la recta que pasa por el punto de coordenadas (-1,5) y que es
perpendicular a la recta de ecuacion es 2y-4x=6.

Solo se conoce las coordenadas del punto, se debe encontrar la pendiente, La informacion que se
tiene es que la recta pedida es perpendicular a la recta cuya ecuacién o modelo es conocido.

Para encontrar la pendiente de la recta perpendicular se debe despejar la y en la ecuacién
conocida y el nimero que acompafie a la x es la pendiente:

2y—4x:6—>2y:4x+6—>y:4X2+6—>y:42X+2

y=2Xx+3—->m =2

Para hallar la pendiente de la recta cuya ecuacién se desea buscar se aprovecha la condicion que si
dos rectas son perpendiculares el producto de sus pendientes es igual a menos uno y se despeja la
pendiente buscada.
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Sea M, la pendiente de la recta buscada, se sabe qué m, =2, entonces:

2*m, =-1->m, :—1

Se halla la ecuacién de la recta:

Xo =—1, Y, =5, m:—;

1
y-5=-"[x-(-1)]
2
9 . , ,
y= _EX + 2 Ecuacion o modelo lineal pedido.

1.9
=2X+3 =—=X+—=
y Ny 5%t5

Queda como ejercicio efectuar las graficas.

Ejemplo2:
Encuentre la ecuacion de la recta que pasa por el punto de coordenadas (3,3) y es paralela a la
recta cuya ecuacion es y = 5x+2. Grafique.

Solucién

Como son rectas paralelas tienen la misma pendiente. La pendiente de la recta dada es el nimero
gue acompana a la x después de haber despejado lay; como ya la y esta despejada podemos ver
que la pendiente es 5.

Los datos para hallar la ecuacion son:
Xo =3 Y,=3, m=5
y—3=5(x-3)
y =5x—12 Es la ecuacion pedida.
Queda como ejercicio efectuar las gréficas en un mismo plano cartesiano.
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Halle la

O S

Ejercicio
ecuacion de cada recta:

Pasa por los puntos (- 2, 5) y (6, 7)

Pasa por el punto (9, -6) y su pendiente es -4.

Pasa por el origen y por el punto de coordenadas (2/3, 1/2).
Pasa por el punto de coordenadas (-4, 7) y su pendiente es -2.
Pasa por el punto (-4 ,1) es paralela a larecta 2x—4y =16

Pasa por el punto (2, 1) es perpendicular alarecta 3y —2x =5
. 1
Es perpendicular alarecta y = gX —9 pasa por el punto (-1, 7).

Es paralela a larecta y = —3X +1 pasa por el punto (-3, 8)

4.1.1.

Al enfre

* 4+ * * % + 9

\

Aplicaciones del modelo lineal

ntarse a un problema se sugieren los siguientes pasos:

Identifique las variables que interviene en el problema

Identifique variable independiente y asignele una letra.

Identifique la variable dependiente y asignele una letra.

Identifique los datos del problema.

Cuando sea necesario utilice las condiciones del problema para buscar mas datos.
De acuerdo a los datos encuentre el modelo lineal pedido.

Con el modelo responda a las preguntas planteadas.

Enlaces para aplicaciones de la linea recta.

http://www.youtube.com/watch?v=gCqgprj3jTzQ

Ejemplo1:

Suponga que la demanda por semana de un producto es de 100 unidades cuando
el precio es de $ 58 por unidad, y de 200 unidades si son a $ 51 cada una.
Determinar La ecuacién de demanda, suponiendo que es lineal.

Solucion:

La pend

Estrategia: Ya que la ecuacién de demanda es lineal, la curva de la demanda debe
ser una linea recta. Tenemos que la cantidad g y el precio p estan relacionados
linealmente de tal modo que p = 58 cuando g = 100, y p =51 cuando g = 200. Con
estos puntos podemos encontrar una ecuacion de la recta, esto es, la ecuacion de
demanda.

iente de la recta que pasa por (100, 58) y (200, 51) es:
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51-58 7

©200-100 100

Una ecuacion de la recta (forma punto — pendiente) es
P—Pp, = m(q_oh)

7
-58=——_(g-100).
p 100 (q-100)

Simplificando, da la ecuacidon de demanda

p= —1;0q + 65. (Haeussler, 1997)

Ejemplo2:

Suponga que el valor de una maquinaria en cierta empresa disminuye cada afio un 10% de su valor
original. Si el valor original es de $ 200 millones.

Encuentre un modelo matemadtico que exprese el valor de la maquinaria en cualquier afio.

SOLUCION
Sea t numero de afios desde que se comprd la maquinaria.
Sea Y = C(t) el costo de la maquinaria para cualquier afio t.
Se sabe que la maquinaria tuvo un costo inicial de $ 200 millones. Esto quiere decir que en
t, =0, y, =200
También se sabe que el precio de la maquinaria disminuye cada afio en un 10% de su valor inicial,
quiere decir que cada afio el valor de la maquinaria disminuye el 10% de 200,es decir,
200*10%=20 millones de pesos, esta es la pendiente, y como es una disminucién constante, el

signo es negativo. M =—-20
Para hallar el modelo lineal se dispone de la siguiente informacién:
m=-20, t,=0, y,=200

y — 200 = —20(t — 0)
y = c(t) = —20t + 200

Nota:

Cuando se tiene un valor constante que aumenta o disminuye, este valor corresponde a la
pendiente.

Cuando aumenta, quiere decir que la pendiente es positiva.

Cuando disminuye, quiere decir que la pendiente es negativa.
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Ejemplo3:

Una compania fabrica y vende cierto tipo de articulo bajo las siguientes condiciones: Costo de
fabricacidn de una unidad es de 25 ddlares, cada unidad se vende a 40 ddlares y la compaiiia tiene
costos fijos mensuales de 350 ddlares. Determine:

a. Un modelo para los costos totales mensuales de la compaiiia.

SOLUCION

Sea g el nimero de unidades producidas y vendidas mensualmente, sea vy =c(q), el costo total
mensual cuando se producen g unidades.

Sabemos que si no hay produccién, se tienen costos de USS 350, esto quiere decir: qo=0, yo=350.
También sabemos que la pendiente para el costo es 25 délares

us$
unidad

Como la pendiente es positiva, quiere decir que por cada unidad que se aumente la produccién,
los costos aumentaran USS 25; es decir, la pendiente significa en este caso el costo de producir
una sola unidad.
Con la pendiente, el punto y utilizando la ecuacién punto pendiente encontramos el modelo lineal
para los costos totales mensuales.

Datosm=25 q,=0 Yy, =350

y —350 =25(q—-0) —» y = 25qg + 350

Que es modelo de costo pedido.

b. Modelo para el ingreso.

SOLUCION

Sea r el ingreso y g el nimero de unidades producidas y vendidas. Se tiene la siguiente
informacién:

Si no se vende nada, no habra ingreso, esto nos da el siguiente punto: qo=0, r,=0.

La pendiente para el ingreso es 40

us$
unidad

Como la pendiente es positiva quiere decir que por cada unidad que se aumenten las ventas, los
ingresos se aumentan en 40 délares, es decir, la pendiente se interpreta en este caso como el
precio de venta de cada unidad.

El modelo lineal para el ingreso se obtiene con la pendiente y el punto:

Corporacion Universitaria Remington - Calle 51 51-27 Conmutador 5111000 Ext. 2701 Fax: 5137892. Edificio Remington

Pagina Web: www.remington.edu.co - Medellin - Colombia




Corporacién Universitaria Remington Direccién Pedagdgica
Matematicas | Pag. 119

Datosm=40 q,=0 r,=0
r—0=40(q-0)
r =40q USS Modelo lineal para el ingreso.

c. Un modelo para la utilidad o ganancia.
Utilidad es igual a ingresos menos costos.
Sea u la utilidad.

u=r-c(q)

u =40qg - (25q + 350)
u=15q-350 US$

d. El punto de equilibrio. Punto de equilibrio quiere decir utilidad igual a cero.

u=O—>15q—350:0—>15q=350—>q:%

g =23.333~24 Unidades

Quiere decir que para no obtener utilidades se deben producir 24 unidades.

Ejemplo4:
“El costo total para un fabricante estd conformado por costos indirectos fijos de US$ 200 anuales
mas costos de produccidn de USS 50 por unidad”. (Hoffman & Bradley, 1995, p.29).

Encuentre un modelo para los costos totales anuales del fabricante en términos del nimero de
unidades producidas.

Solucién
Sea q el nimero de unidades producidas anualmente y sea Y = ¢(0) el costo cundo se producen q
unidades.
Sabemos que si no hay produccion se tienen costos de USS 200, esto quiere decir:

d,=0, Yy, =200

En estos casos el costo por unidad representa la pendiente. m =50
Reemplazando en la ecuacidn punto pendiente:

y —200 =50(q—0)

y =500 + 200 Este es el modelo lineal pedido.
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Ejercicio

“El costo total para un fabricante consta de costos indirectos fijos de US$5,000 mas costos
de producciéon de USS$S60 por unidad. Exprese el costo total como una funcién de la cantidad
de unidades producidas y elabore la grafica.” (Hoffmann & Bradley, 1995, p.40).
“ECUACION DE DEMANDA Suponga que los clientes demandaran 40 unidades de un
producto cuando el precio es de $ 12 por unidad, y 25 unidades cuando el precio es de $ 18
cada unidad. Encontrar la ecuacion de la demanda, suponiendo que es lineal, y el precio por
unidad cuando 30 unidades son requeridas.” (Haeussler, 1997, p.138).
“Un fabricante compra maquinaria por valor de US$20,000. Esta se deprecia linealmente, de
manera que después de 10 afios su valor comercial sera US$1,000.
a. Exprese el valor de la maquinaria como una funcion de su antigiiedad y dibuje la
grafica.
b. Calcule el valor de la maquinaria después de 4 afios.” (Hoffmann & Bradley, 1995,
p.41).
“Desde el principio del mes, una represa local ha perdido ha perdido agua a una tasa
constante. El dia 12, la represa tenia 200 millones de galones de agua; el 21, 164 millones.
a. Exprese la cantidad de agua en la represa como una funcidon del tiempo y elabore la
grafica.
b. Eldia 8, écuanta agua habia en la represa?” (Hoffmann & Bradley, 1995, p.41).
“Dieta para cerdos En pruebas de una dieta para cerdos, se determiné que el peso
(promedio) W (en kilogramos) de un cerdo estadisticamente era una funcion lineal del

niimero de dias d después de iniciada la dieta, donde 0 < d <100. Si el peso de un cerdo al
inicio de la dieta fue de 20 kg y después gano 6.6 kg cada 10 dias, determine W como una
funcién de d ; y calcule el peso de un cerdo para 50 dias después de iniciada la dieta.”
(Haeussler, 1997, p.139).
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4.2. Pistas de Aprendizaje

No olvide que para sumar fraccionarios heterogéneos se debe llevar cada fraccionario a un
denominador comun, que es el m.c.m. de los denominadores.

Traer a la memoria Para sumar expresiones algebraicas, se debe sumar el coeficiente de los
términos semejantes, el exponente de las letras no cambia, debe ser el mismo.

Traer a la memoria La divisién entre cero no estd definida en ningin campo numérico.
Cuando en el numerador hay un nimero diferente de cero y en el denominador esta el cero
se dice que el resultado no existe; si en el numerador y en el denominador estd el cero, se
dice que el resultado es indefinido.

Tener en cuenta El signo de un numero fraccionario puede ir en el numerador, en el
denominador o en el vinculo. Se acostumbra escribirlo en el numerador o en el vinculo.

Tener en cuenta Para expandir un polinomio elevado a una potencia n, no se distribuye la

potencia para cada término del binomio, esto es, (5X —9)4 no es igual a (5X)4 —(9)4. Para

. 4 e .z
expandir (5X — 9) , una forma es utilizando el tridngulo de Pascal.
Tenga Presente La raiz par de los niUmeros negativos no pertenece a los nimeros reales.

Traer a la memoria Cuando se suma dos numeros, si los signos son iguales, se suma los
numeros y se conserva el signo que tienen; si los signos son contrarios, se restan y se
conserva el signo del nimero mayor.

Traer a la memoria Si m; es la pendiente de una recta y m, es la pendiente de una
recta perpendicular a la primera, se cumple que m;.m, =-1.

Traer a la memoria Una suma de cuadrados no es factorizable en los enteros.

Tenga presente El orden en que se efectlan operaciones es: Primero potencias o raices,
luego multiplicaciones o divisiones y por ultimo sumas y restas.
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4.3. Glosario

Minimo comun multiplo. Simbolo m.c.m. Es el menor de todos los nimeros posibles que contiene
exactamente a dos o mas numeros.

Factorizar. “FACTORIZACION. El proceso de escribir un polinomio como el producto de polinomios
(o factores) irreducibles se llama Factorizacion o descomposicion en factores irreducibles.” Diez,
2002, p.8).

Igualdad. Una igualdad es una expresién que indica que dos o mds cantidades tienen el mismo
valor.

Ecuacién. “Una ecuacion es una proposicion que indica que dos expresiones son iguales.”
(Haeussler & Richard, 1977, p.33).

Identidad. “Una ecuacidn se llama identidad si todos los niumeros del dominio de la variable la
satisfacen.” (Zill & Dewar, 1995, p.62).

Desigualdad. Una desigualdad es un enunciado que indica que un nimero es mayor que otro; o
gue un numero es mayor o igual que otro; o que un nimero es menor que otro; o que un nimero
es menor o igual que otro.

Inecuacién. Es una desigualdad con incognitas.

Racionalizar. Consiste en: Utilizando un proceso matematico cambiar una raiz que estd en el
numerador para el denominador o viceversa.

Expresion algebraica. “Si numeros representados por simbolos, se combinan mediante
operaciones de suma, resta, multiplicacion, division o extraccidon de raices, entonces la expresion
resultante es llamada expresion algebraica.” (Haeussler & Richard, 1977, p.17).

Productos notables. Son formulas que permiten multiplicar polinomios por simple inspeccion.

Raiz de una ecuaciéon. “Una solucidn o raiz, de una ecuacion es cualquier nUmero que, sustituido
en la ecuacioén, la convierte en una proposicién verdadera.” (Zill & Dewar, 1995, p.62).
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